

LOS SUCEOS DE FEZ

Agitación en todo el Imperio

LAS INDUSTRIAS EN FEZ

Otras industrias viven y se desenvuelven de modo precario en Fez, además de las enumeradas en el artículo anterior; pero no son tan importantes como las descritas, ni ofrecen el interés que éstas.

La de calderería es una de las más florecientes entre las omitidas.

Como curiosidad, merecen ser citadas las dos encuadernaciones únicas que hay en Fez: el principal trabajo de ellas—como todas las similares derivadas de la de los cueros y pelería—es la construcción de carteras—*skaras*—para los moros y carpetas para escritorio muy originales y prácticas.

Es decir, que no viven del arte de la encuadernación, sino de la fabricación de *skaras*.

Hace muchos años que no se siente en Fez la necesidad de que existan obreros encuadernadores, pues hace mucho tiempo—siglos—que no se producen obras literarias, históricas ni científicas de ningún género. Por eso el arte de la encuadernación no ha adelantado un solo paso, y los libros de los pocos turistas que visitan la Ciudad Santa mandan encuadernar a los obreros *fasis* ofrecen la particularidad de que parecen por fuera libros viejos, aunque muy bien conservados, y por dentro, en sus páginas, son novísimos, impresos pocos meses antes en París, Londres ó Berlín.

Las encuadernaciones son toscas, pero muy originales: el cuero cubre todo el libro, lo mismo por las tapas que por los cantos verticales, pareciendo que éste está encerrado en una carpeta. Se abre, y el trozo de cuero que cae sobre la tapa posterior se levanta, pudiendo en algunos casos servir de registro.

El cuero está labrado con dibujos caprichosos, y suele llevar en plata u oro, y en caracteres árabes, el nombre del poseedor y el de la ciudad, y la cifra que indica el año en que se ha ejecutado el trabajo.

Poseo dos libros muy modernos, uno español y otro francés, encuadernados en Fez, que ofrecen, además, la rareza de que lo fueran en mi presencia.

Como solamente los pocos turistas que visitan la hermosa ciudad de los *cherifes* tienen el capricho de mandar encuadernar sus libros a los obreros *fasis* para traerlos a Europa, de aquí que no haya más que dos encuadernadores viejos—viven en Fez el Bali, cerca de la Alcaicería;—cuando desaparecieran, desaparecerá con ellos el arte que hoy entretiene muy de tarde en tarde algunas horas de su jornada.

También se construyen en Fez armas de fuego—espingardas—y armas blancas—gumias y sables; pero no curvos éstos, como los turcos, sino rectos y algunos formando una curva muy suave,—que encierran en primorosas vainas de terciopelo con aplicaciones de plata labrada.

Las causas principales de la precaria situación de las industrias en Fez son: la dificultad é inseguridad de los medios de comunicación, sobre todo durante el invierno, entre el centro productor y las demás ciudades y kabilas, y la formidable competencia de las manufacturas extranjeras.

Las importaciones europeas ahogan a la industria de Fez, aunque hayan servido para cooperar a la acción de penetración político-económica, estimulando y modificando en sentido progresivo la vida comercial de la ciudad.

Alemania ha inundado de artículos de su poderosa industria todos los mercados de Marruecos, que llegan a tener en la costa y en el interior precios verdaderamente inverosímiles.

Véase un ejemplo:
Una tarde salí yo por Yelud al campo: era viernes y los moros de Fez celebraban «su domingo» paseando por las afueras de la ciudad. El campo cercano a las murallas estaba concurrenciadísimo.

Algunos judíos, vendedores ambulantes, llevaban en sus cestas naranjas, garbanos torrados, pipas de melón y de sandía y almendras tostadas, bollos, bizcochos y pastas de elaboración hebrea, etc., etc., que preguntaban con ese tono humilde que parece demandar una limosna en vez de ofrecer una mercancía.

Otros, en cajones de madera con un bajo reborde que, sujetos al cuello con una cuerda, calan sobre la parte inferior del pecho, llevan multitud de baratijas: tijeras, navajas, lápices, cadenas, collares, espejos, alfileres, etcétera, etc.

Me acerqué a uno de éstos y le compré un espejo con marco de metal, que tenía además una cadena con una anilla para colgarlo.

El espejo tiene—lo conservo aún—unos doce centímetros de alto por siete de ancho; la luna, sin ser biselada, reproduce exactamente las imágenes sin desfiguradas, como ocurre con otras de más precio.

—¿Cuánto vale?—pregunté al vendedor.

—Un «gris»—me contestó.

Un «gris» es una moneda fraccionaria, de plata, que entonces equivaldría a 18 céntimos de peseta.

—Es alemán—repuso el judío.

Me alejé contemplando mi compra, y comencé a hacer cálculos, restando de lo cobrado por el vendedor la ganancia de éste,

la del comerciante al por mayor, la del viajante comisionista, el precio del transporte desde la costa a Fez, el del flete desde Alemania al puerto marroquí en que se desembarca la remesa de mercancías, el importe del seguro marítimo, el derecho de la Aduana marroquí, el precio del transporte entre el barco y el puerto, la parte de contribución industrial correspondiente, el valor de las primeras materias, el coste de la mano de obra, el riesgo, el beneficio del fabricante...

Quedé confuso contemplando la perfección de aquel objeto, y me dieron tentaciones de devolvérselo al vendedor, por si se había equivocado.

—¿Quién será capaz de competir en calidad y en precio con el introductor de estos artículos?—pensé.

Hoy no se fabrican en Marruecos aquellos primorosos esencialmente de plata labrada que ofrecen, llenos de aguas perfumadas, los moros ricos a quien los visita. Hoy, los mismos, pues la imitación es perfecta, se hacen en Alemania, tan bonitos y tan auténticos, por la cuarta parte de lo que aquéllos costaban.

Las gumias, los clásicos y originales alfileres de plata que usan las mujeres moras, los juegos de té moruno, las bandejas de plata, todos los objetos y útiles morunos, en suma y para no cansar al lector con la prolja enumeración de ellos, se construyen hoy por artesanos alemanes en las grandes fábricas de Alemania, con tal perfección y en condiciones de precio tan aceptables, que son muchos los turistas que vuelven a sus países respectivos creyendo llevar sus maletas abarrotadas de antigüedades morunas, cuando para ese viaje no necesitaban ni las maletas ni pasar el estrecho de Gibraltar. Con darse una vuelta por Munich, Dresde ó Heidelberg quedaban igualmente complacidos en este objeto de su excursión.

Los tejidos de seda y de lana, los de algodón y de hilo, llegan a todos los puertos de Marruecos en enormes fardos, enviados desde Inglaterra y Francia con marcas especiales, elaborados exclusivamente para los moros, con dimensiones, colores y trazado de tejido iguales exactamente a los que en otro tiempo—cuando esta industria «fasi» estaba aún floreciente y no se había dotado a las fábricas europeas de esas formidables máquinas, verdaderos gigantes de la producción—fabricaban los telares de la ciudad de Muley Dris.

He visto los fardos, he tenido en mi mano las piezas de tejidos y presenciado las ventas en algunas tiendas de Fez y de otras ciudades del interior y de la costa. No es posible que la paupérrima industria «fasi» compita con la importación europea ni en calidad ni en precio.

Industriales y comerciantes alemanes, ingleses y franceses—ya lo van realizando nuestros compatriotas—han hecho viajes de estudio, no de turismo, al Mogreb y han medido las necesidades y la amplitud que podía darse a los negocios.

Se han llevado muestras a los centros fabriles de su país, y en ellos se han copiado toda clase de tejidos con tal perfección que la copia ha superado al original en calidad, y sobre todo en precio, por la cantidad y la baratura de la producción.

Estas dos causas, principalmente la segunda, originan la pobreza de las industrias en Fez, y ambas irán cada día arruinándola hasta que con «os albores de la civilización que penetra por acción político-militar en el Mogreb, surjan nuevos procedimientos industriales que importará Europa para que los moros recojan también los beneficios de las invenciones y de los descubrimientos modernos.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Europeos a la costa.—Noticias contradictorias

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Se han circularo órdenes para que los europeos residentes en Marrakesh se replieguen hacia la costa.

A pesar de cuanto hace días se dice respecto a hallarse Fez pacificado, desde el 19 hasta el 21 seguía parte de la población en poder de los rebeldes, no habiendo noticias concretas después de esta última fecha acerca de la verdadera situación de Fez.

Este mutismo engendra rumores como el que circula con insistencia en estos momentos, pues se dice que la situación de Fez haase agravado a consecuencia de haber recibido los insurrectos refuerzos del campo.

No me ha sido posible comprobar la exactitud de la noticia ó rumor.

Una carta de Fez.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Leo una carta de Fez, de fecha 18 del actual, remitida por una distinguida personalidad de la colonia europea.

Relata la horrible situación en que se encontraron los europeos durante el desarrollo de los sucesos.

Confirma en su mayor parte la información que en diferentes despachos he enviado, y para evitar la repetición de noticias, me limito a reproducir en este cablegrama un solo párrafo:

«Los rebeldes—dice—eran por completo

dueños de la ciudad, hasta que entraron las tropas de la guarnición.

»Entonces ocuparon unos quinientos hombres el barrio en que residimos los europeos; pero ya era tarde, pues muchas casas habían sido saqueadas.

»Quedaron las calles llenas de muertos, muchos de ellos soldados franceses y argelinos.

»Cuando los sublevados fueron ahuyentados a tiros por las tropas, habían sido cazados muchos franceses y saqueadas muchas viviendas, entre ellas, la del médico señor García Belenguer, que no se sabe si se salvó, pues no fué hallado en la casa, donde se encontraba en el momento de los disturbios.» Interrumpo la copia de la carta para decir que me consta que Belenguer está ileso y que al estallar la sublevación se fué con los *cherifes* de Wazzan, y se refugió en lugar seguro.

Hecha esta aclaración para evitar dudas sobre dicho extremo, continúo copiando la carta:

«Aun cuando ya respirábamos al contar con las tropas, teníamos el natural temor de que estas débiles fuerzas que nos defendían, por el número, fuesen arrolladas, notándose en el barrio el desasosiego, aumentado por las noticias que nos traían moros de toda confianza, protegidos de Legaciones europeas, que, a distintas horas de ayer tarde y de esta mañana, enviábamos en busca de información, y al regresar, nos comunicaban que Fez estaba en plena revolución; que los rebeldes buscaban por todas partes a los franceses, dándoles caza como si fuesen fieras, y una vez cogidos, les atormentaban con crueldad hasta darles muerte, siendo los cadáveres decapitados, arrastrados los cuerpos y paseadas sus cabezas, puestas en alto sobre una pica, entre infernal alboroto.

»Mataban a todos los franceses que se ponían a tiro, y llegaban hasta buscarles siguiendo la pista, cuando se enteraban dónde había alguno oculto.

»Más de una vez el matar un francés costaba la vida a diez moros, pues aquéllos se defendían valientemente hasta que una bala ó un golpe de guma les hacía caer.

»Cuando esto ocurría un griterío ensordecedor animaba a los agresores y daba aviso a las turbas para aumentar el número de los que atacaban a un solo hombre.

»Todo Fez ardía en combates; por la parte del Mellah también se repiten las escenas sangrientas, de saqueo, y los muecines animan a las turbas desde las torres de las mezquitas, cantando versículos del Korán a las horas de ritual, terminándolos con la obligada frase de «Dios os ayude», que redobla la saña de las turbas, generalizando la matanza en toda la ciudad.»

Sigue a estos párrafos la relación de los asesinados, que ya es conocida y ha sido publicada, añadiendo entre los domicilios saqueados, el del intérprete de Alkazar, señor Hugo Engerer.

También afirma que el levantamiento fué producido por la provocación y la imprevisión de los franceses, y que en el Mellah no dejaron las turbas ni el más insignificante utensilio.

«Los sublevados—termina la carta diciendo—que ocupan una porción de bocacalles de Fez, pretenden proclamar a Muley Mohamed; pero no llegan a un acuerdo, pues entre ellos reina espantosa anarquía.

»Me traen noticias de que vendrán tropas de Mequinez. Que vengan pronto, si esto ha de tener remedio.

»Cuando ciero esta carta comienza el fuego de cañón, que, según me dicen en este momento, hace gran daño a los sublevados, obligándoles las granadas a huir corriendo de los puntos débiles para refugiarse en las fortificaciones.»

Oculto el nombre del autor por prohibición expresa del poseedor de la carta.

La situación de Fez.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Acaban de llegar correos expresos de Fez, que salieron de aquella ciudad el domingo pasado.

En las cartas que han traído se dice que la situación continúa siendo grave.

Los refugiados siguen concentrados en los mismos sitios en que hallaron asilo al estallar los desórdenes, por no existir la seguridad necesaria ni poderse garantizar la integridad del domicilio. Para ello se necesitaría una guarnición mucho mayor que la actual.

Los médicos militares franceses que fueron al Mellah a curar a los hebreos heridos tuvieron que vestir trajes de moro, y se hicieron acompañar de una fuerte escolta de soldados del Maghzen, a fin de evitar que su paso por las calles de Fez se estimara como una provocación.

Nadie se aventura a circular por las calles. Los israelitas se niegan a volver al Mellah, donde no queda ningún elemento de vida, y continúan refugiados en la parte del palacio no destruída por el bombardeo y en el recinto que protegen las tropas.

Inútil es decir que no se elabora más pan que el que ordenan las autoridades, así es que gran parte de la población pasa hambre y carece de todo, pues no hay posibilidad de adquirir provisiones.

Hasta que no lleguen los nuevos refuerzos continuará la gravedad de la situación.

El marqués de Segonzac.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Ha salido para Marrakes el explorador africanista francés marqués de Segonzac, acompañado de un ingeniero de igual nacionalidad.

Llevan material de topografía y de campamento, una escolta de cuarenta moros y treinta y cuatro bagajes.

Además del armamento de los hombres de la escolta, llevan los expedicionarios buen número de fusiles, y se supone que se propone el marqués de Segonzac armar más gente, si puede reclutarla entre moros adictos.

Se cree que el objeto de esta expedición está relacionado con el estudio del trazado del ferrocarril de Tánger a Fez.

El tabor número 1.

Hoy ha efectuado un paseo militar por los alrededores de Tánger el tabor de Policía indígena núm. 1.

El Raisuli.

Ha alquilado aquí el Raisuli una buena casa con huerta.

Me aseguran que trasladará aquí su residencia.

INTERINO.

Desde Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Otro hundimiento.

MELILLA. (Miércoles, noche.) En el poblado de Nador hundiéndose ayer otra casa, resultando tres heridos, uno de los cuales falleció poco tiempo después.

El ferrocarril del monte Afra.

Con gran actividad prosiguen las obras del ferrocarril que, partiendo del monte Afra, llegará hasta el zoco El Jemis.

Terminadas éstas comenzarán las de prolongación de la vía de zoco el Arbaa a Zebuya.

Las casas para obreros.

En el monte Afra han quedado ya terminadas las casas que se construían para obreros.

Se nota efervescencia en las kabilas.

Aunque desde las posiciones avanzadas dicen que por ahora reina tranquilidad, desde ellas se observa gran efervescencia en todas las kabilas.

El «Carlos V» y el «Infanta Isabel».

MELILLA. (Miércoles, noche.) Procedente de Chafarinas fondó en esta rada el Carlos V, y de Yazanem, el Infanta Isabel.

En las posiciones avanzadas.

Anoche fué tiroteada, sin consecuencias, por unos cuantos moros, la posición de Izhafen.

Las noticias recibidas de las posiciones avanzadas dan cuenta de que la harka enemiga recibe constantemente refuerzos del interior, debido a la efervescencia que causan en el país los sucesos de Fez.

Las posiciones están preparadas para contener cualquier movimiento de los kabileños.

Ceririola a Izhafen.

MELILLA. (Jueves, mañana.) Acaban de salir dos compañías de Ceririola con dirección al Avanzamiento, en donde pernctarán, continuando mañana a Izhafen, en cuya posición quedarán de servicio.

El alcalde de Porcuna.—Un regalo a un cabo.

El coronel del regimiento de Taxdir ha recibido un patriótico oficio del alcalde de Porcuna, en nombre del Ayuntamiento, felicitando al cabo Cristino Molina por su heroico comportamiento en el combate de Zarroza; enviando como regalo un precioso sable para recuerdo de aquel brillante hecho de armas.

El general Ramos.

Este general ha llegado a Ras Medua, haciéndose cargo de la división de su mando. Le acompaña su Estado Mayor.

Los sucesos de Fez.

Los graves sucesos de Fez han repercutido en todo el Rif.

De varios puntos del interior se reciben noticias referentes a esta cuestión. Todas ellas dicen que se hacen preparativos bélicos en todas las kabilas del Sur de Beni-Buyahi.

Estas kabilas están muy agitadas y preparan fuertes contingentes para engrosar la harka del caid Sidi Mohamed, de Beni-Uariain.

Vigilando los vados del Mulya.

Según las mismas noticias, la harka de Sidi Mohamed intenta vigilar los vados del Mulya para impedir el paso de cualquier columna francesa que trate de hacerlo por Merarda.

Aumentan los contingentes de enemigos.

Siguen aumentando en Bu-Ermana y Zebuya los contingentes moros.

Estas reuniones de fuerza enemiga se han formado, según algunos, para hacer dos harkas y acudir con ellas al Mulya para oponerse a los planes de los franceses; otros dicen que tal formación obedece a noticias falsas, adquiridas por la harka, sobre propósitos de nuestras tropas.

Los zocos.

Los zocos de ayer estuvieron más concurridos que de ordinario, sobre todo el de Arqueman, acudiendo a él moros de las kabilas de Mazuza y Ulad Settut.

En cambio, se vió menos concurrido el de Tettat.

El de Zebuya fué muy animado, debido al número de moros que como refuerzo ha recibido la harka.

Se observó que los moros tomaban toda clase de precauciones para no encontrarse en ningún momento al alcance de nuestros cañones.

Otras noticias.

De Chafarinas ha llegado el crucero «Car-

los V» y de Cala Tramontana el cañonero «Infanta Isabel».

—Entre Tauriat Zag é Izhafen ha quedado terminado el tendido de la línea telegráfica. LACALLE.

Telegrama oficial

MELILLA 24. (A las 12,21.) Capitán general a ministro de la Guerra:

Según confidencias comprobadas, por observaciones hechas desde el Harcha, han llegado a nuevo zoco de Zebuya contingentes del interior, que pueden ascender a 1.500 hombres. Esto y noticias que recibo de Alhucemas, confirman las que tengo dadas a V. E. acerca de la alarma é inquietud que se observa en esta zona desde recientes sucesos en Fez.

No ocurre novedad.

Desde Ceuta

Una desgracia.

CEUTA. (Jueves, mañana.) El carrero de la Policía Urbana José Pérez Sánchez se cayó del carro que guiaba, pasándole el vehículo por encima del cuerpo.

La víctima de este suceso se halla en gravísimo estado.

Otras noticias.

La Sección de bomberos del Cuerpo de Ingenieros militares ha practicado hoy ejercicios en la explanada del cuartel del Rey.

—El vapor Luis Vives ha zarpado para Larache, llevando material de artillería para las fuerzas allí destacadas.

—Ha llegado un ingeniero de la Casa Mannesmann, que esperará aquí la llegada de her Mannesmann, que venirá probablemente mañana.

Juntos marcharán a Tetuán, donde desarrollarán un negocio de minas.

El ingeniero viste traje de moro.

—Procedente de Cádiz y de Tánger ha llegado el vapor Vicente La Roda.

—Nótase mayor concurrencia de kabileños en el zoco establecido en el mercado de abastos.

—Ha llegado el vapor Cabanhal, procedente de la costa de Marruecos, y seguirá hasta Melilla, para donde lleva cinco mil estacas para las tiendas de campaña.

ESCAURIAZA.

En provincias

A beneficio de los soldados.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado en el Teatro Circo la función organizada por las damas a beneficio de los heridos en la campaña del Rif.

Ha asistido concurrencia distinguida, y se ha obtenido buena recaudación.

El coronel Fernández Silvestre.

CADIZ. (Jueves, mañana.) El coronel Fernández Silvestre ha sido obsequiado con un almuerzo íntimo.

Es visitadísimo. Esta tarde marchará a Larache en el vapor Canalejas, que lleva a los oficiales y soldados que cumplieron su licencia.

Además, lleva material de guerra y harina.

Suscripción nacional

para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Suma anterior, 439.380,43 pesetas.

Legación de España en Tánger, 4.294 pesetas.

Total, 443.674,43 pesetas.

CAPTAN PRESO

Incidente germanoruso

¿Es un espía?

BERLIN. Los periódicos publican el siguiente despacho expedido en Hydkuhnen (Prusia oriental):

«El capitán Dressler, comisario alemán en la frontera rusoalemana, que fué detenido por la Policía rusa cuando regresaba de San Petersburgo, adonde había ido acompañando a una alta personalidad, ha sido acusado de espionaje.»

Las autoridades alemanas han protestado energicamente de esta detención, que consideran un atropello.

Dressler se encuentra actualmente en la fortaleza de Kowno, y uno de estos días será trasladado a San Petersburgo y encerrado en la fortaleza de San Pedro y San Pablo.

Su esposa ha sido invitada por el Consulado a enviarle vestidos y ropa blanca de cama, lo que parece indicar que el Gobierno ruso no está dispuesto a soltar al prisionero.

Dícese que hace algunas semanas, las autoridades de Rusia habían dado orden de prender a Dressler.

Este había quince días que no se atrevía a pasar la frontera, temiendo lo detuviesen.

Sin embargo, tenía obligación de ir a Rusia con frecuencia.

Hace varios días recibió la orden de acompañar a San Petersburgo a la condesa Dohna, esposa del agregado militar a la Embajada alemana en Rusia.

El Gobierno ruso ha hecho también detener en Schirwindt, comuna de la frontera, cercana a Hydkuhnen, a varios súbditos del Czar.

Se les ocupó varios planos, muy bien hechos, de la fortaleza de Kowno.

Parece que son, en opinión de las autoridades rusas, los cómplices del capitán-comisario Dressler.

Los periódicos berlinenses excitaban a su Gobierno a que reclame con toda energía la inmediata libertad del detenido.

Se afirma que será entablada una reclamación diplomática.

DEL CONFLICTO MINERO

EL PARÉNTESIS DE LA PAZ

Desde Asturias.

Contra los pesimismos imperantes en los días que precedieron a la solución del conflicto minero aquí planteado, la cuestión se resolvió pacífica y satisfactoriamente, confirmando las predicciones del cronista; esto es, que los obreros aceptarían el aumento del 10 por 100 en lugar del 15 que reclamaba en su circular el Sindicato. Los patronos, al hacer la concesión, demostraron gran ecuanimidad de espíritu, yendo a ella sin provocar públicas presiones y evitando hábilmente la huelga, a fin de que no hubiera vencedores ni vencidos, sino un acuerdo implícito, pero amistoso entre ambas partes, basado en mutuas transacciones.

Ya estamos, pues, en plena paz. Las minas funcionan normalmente; obreros y patronos reanudaron sus tareas habituales; el Gobierno se ve libre de uno de sus mayores y más embarazosos cuidados; vivimos, pues, en paz y en gracia de Dios.

Peró, ¿cuánto durará esta paz? Si nos dedicamos a disfrutar de ella sibericamente, sin más preocupaciones que gozarnos a lo oriental, recreándonos con su placidez, este grato paréntesis durará poco, sorprendiéndonos en brevísimo plazo los rumores de una nueva y más imponente tormenta.

Porque hay que partir del principio de que en las luchas provocadas por las reivindicaciones sociales toda solución es transitoria y antesala de sucesivas y más perentorias reclamaciones, que acaso sean aceleradas por la impaciencia cada vez más viva que en mejorar domina al proletariado; pero que invariablemente la informa y preside un absoluto espíritu de estricta justicia.

Siendo, pues, vana quimera pensar que pueden ser satisfechas de una vez para siempre esas reivindicaciones, lo lógico, lo prácticamente científico sería aprovechar esta paz para trabajar en el mejoramiento de las modestas clases sociales, previniendo los peligros que nacen de necesidades no atendidas; y en esta labor, tan humanitaria como patriótica, deben colaborar el Estado y las clases privilegiadas.

Asturias es de las provincias españolas que ofrecen más amplio campo a gobernantes y capitalistas para esa magna empresa, protegiendo y facilitando el Estado el desarrollo de la enorme riqueza asturiana, para que los usufructuarios de ella puedan prever los movimientos sociales y se hallen en condiciones de solucionarlos pacífica y satisfactoriamente, cuando no hubiere manera de evitarlos.

Y señalamos el primer puesto al Estado, en la intervención de tan suprema labor, porque una gran parte de la responsabilidad de nuestras luchas incumbe a los hombres de Gobierno, por el abandono en que tienen a provincia tan espléndida y laboriosa como la nuestra.

Da pena ver y oír a nuestros aldeanos, atropellados, esquilados, embrutecidos por la insana influencia de la política personal. Ella lo invade y corroe todo. No es posible mejora, ni legítimo auxilio, ni justicia sin que la concesión de lo bueno, de lo necesario y de lo justo no vaya referendada por el político X ó Z, que a lo mejor es un logrero despreciable, sin otro mérito que el robar al hogar las malas pasiones de los que pueden encumbrarle, mientras disfraza hipócritamente las propias, sin perjuicio de satisfacerlas con prodigiosa largueza.

No queremos personalizar, ni hace falta tampoco para el objeto de esta crónica, por que donde se desdican los fundamentos de nobles elevados ideales y sólo se procura el predominio de la política personal, lo ilícito se convierte en legal, y no hay felonía, ni venganza, ni daño que sea reparable; a lo sumo se aspira a la revancha, restableciendo la bárbara ley del Talión.

«Señor—decía delante del cronista al gobernador civil una Comisión de aldeanos de Valdesoto—: venimos a que no se nos arrebatte el agua que consumimos nosotros y nuestros ganados.»

—¿Han dado conocimiento al alcalde?—
—«No, señor; pero como es del partido contrario...»

Ignoro si el gobernador—como ante mí les prometió—habrá hecho justicia a aquellos infelices; pero decíme: cuando venga el otro partido, el que les protege a ellos, ¿qué extraño es que estos campesinos, tan brutalmente heridos en sus intereses, no maquinan una atrocidad para vengarse de los que les quisieron matar de sed?»

Pues esos abusos, esos salvajes atentados contra todo derecho, es preciso desterrarlos para siempre; hay que regenerar, despersonalizar, engrandecer la política, devolviéndola sus elevados fueros, restableciendo su noble función. Siempre que se habla de la regeneración de España, se invoca la cultura; nosotros pedíamos que, simultáneamente, con su desenvolvimiento, se restaurase el imperio de la justicia, bien seguros que predominando ella en nuestros estadistas y administradores, la instrucción, la agricultura, la industria, cuanto constituye elemento educativo y productivo, no estaría abandonado.

La jerarquía tributaria de Asturias acusa su potencia económica, ocupando el quinto lugar entre todas las provincias españolas por este orden:

Madrid, que tributa anualmente al Estado 140.590.603 pesetas.
Barcelona, ídem ídem. 136.010.407 pesetas.
Valencia, ídem ídem. 51.320.922 pesetas.

Sevilla, ídem ídem. 43.897.728 pesetas.
Oviedo, ídem ídem. 27.698.383 pesetas.

Asturias ocupa en el orden tributario de las demás provincias: el sexto lugar por contribución industrial, el quinto por utilidades, el sexto por derechos reales, el segundo por minas, el séptimo por cédulas personales, el sexto por Aduanas y achicorias, el quinto por alcoholes, el décimo por azúcares, el cuarto por Consumos, el quinto por transportes fluviales y terrestres, el octavo por alumbrado, el tercero por propiedades, el quinto por tabacos y el séptimo por Timbre del Estado.

Y ante estos elocuentísimos datos que nos brinda la estadística del año 1911 preguntamos: ¿Guarda relación la consideración que los poderes públicos tienen a Asturias con su potencia económica?

Ahora mismo, con motivo del último conflicto minero, los capitalistas nos declaran que la explotación del suelo y subsuelo asturiano no se desarrolla y multiplica por no ofrecer el Estado a la iniciativa particular la facilidad y protección indispensables para abrir nuevas vías de comunicación, procurando al mismo tiempo abaratar los transportes, a fin de dar rápida y cómoda salida a la asombrosa y rica variedad de nuestros productos.

Y es que a los hombres que ejercen las funciones directivas del Estado no llegan jamás, perfectamente diáfanas, honradamente expuestas, nuestras necesidades y nuestros anhelos, porque aquí no domina una política de ideas, sino de groseros personalismos, cuya aspiración no es procurar el engrandecimiento y prosperidad del país, ni el mejoramiento moral y material de sus naturales, sino entronizar una hegemonía abominable para saciar pueriles vanidades ó voraces concupiscencias, según el gusto y apetitos del advenedizo encumbrado.

Y con esta norma representativa y directora, ¿cómo es posible que capitalistas ni proletarios puedan vivir el saludable y puro ambiente que requiere la provechosa paz del trabajo?

EMILIO GARCIA DE PAREDES.
Oviedo, 20 de abril de 1912.

UN DESCARRILAMIENTO

Dos muertos y más de doce heridos.

Encontrándose anoche ya en Gobernación los periodistas que a dicho departamento concurren, fué llamado telefónicamente por el señor Villanueva el subsecretario, Sr. Navarro Reverter, para preguntarle qué noticias habla de un accidente ferroviario ocurrido en la línea de Jaén.

El expresado subsecretario se puso inmediatamente en comunicación con el Gobierno civil de aquella provincia, por el hilo directo, comunicándole el gobernador interino:

«El gobernador ha salido para el lugar del siniestro.»

Según las noticias recibidas en esta capital, en el kilómetro 15 de la línea férrea entre Jaén y Villagordo descarriló tren correo ascendente de Puente Genil a Linares, y resultaron muertos el maquinista y el fogonero, y otro que se ignora si es empleado del tren ó viajero; pero se asegura que hay dos carruajes completamente destruidos y que el número de heridos es muy grande.

Se ignoran las causas de la catástrofe, y en este momento marchan también al lugar del siniestro el diputado a Cortes por Martos, el diputado provincial Sr. Higuera, el director de La Lealtad y el alcalde accidental de Jaén con más médicos y cuantos auxilios se han podido reunir.

Más tarde se facilitaron en Gobernación nuevos informes.

El inspector de la Compañía de ferrocarriles en Córdoba telegrafiaba al director general de Obras Públicas, que se habla trasladado a la estación del Mediodía al tener noticia del accidente, lo que sigue:

«El tren descarrilado es el correo núm. 101. El descarrilamiento ha ocurrido entre los kilómetros 134 y 135 en un terraplén, descomponiéndose hasta ahora la causa del accidente.»

Han descarrilado la máquina y seis unidades más, produciendo la muerte del maquinista y del fogonero.

Han resultado heridos más de doce viajeros, algunos de ellos graves, y también el conductor directo de Madrid, Zaragoza y Alicante, Sr. Ayuso.

El tren de socorro que se mandó inmediatamente ha vuelto ya a Jaén con los heridos y los viajeros del tren descarrilado.»

(POR TELEGRAFO)

La primera noticia.

JAEN 24. El tren correo de Madrid ha descarrilado en el próximo apeadero de Villagordo, resultando muertos el maquinista, el fogonero y un joven estudiante, y heridos varios viajeros.

Las autoridades, el Juzgado y varios camilleros han salido para el lugar de la catástrofe.

Detalles.

JAEN 25. (3.30 madrugada.) El maquinista y fogonero muertos a consecuencia del descarrilamiento, se llamaban Ruano y León, respectivamente.

Hay además doce heridos leves, que han sido transportados a Espelúy y Villagordo, y tres graves, dos de los cuales han sido llevados al hospital, y el tercero, que es el sacerdote D. Cipriano Herrera, ha sido trasladado a una fonda.

No se ha confirmado la muerte del estudiante. Tres coches y un furgón han quedado destruidos.

Lo que dice el Sr. Herrera.

JAEN. (Jueves, mañana.) He visitado al sacerdote herido a consecuencia del accidente. Se hospeda el Sr. Herrera en una fonda de esta capital.

Me dijo que mejora mucho de sus heridas.

Añadió que los viajeros iban verdaderamente alarmados por la velocidad que el tren llevaba. En aquellos momentos ocurrió el siniestro.

Los primeros instantes fueron de enorme confusión. Se oían lamentos, llamadas, voces pidiendo auxilio.

Los viajeros que no estaban heridos saltaron precipitadamente de los coches, abandonando algunos en éstos sus equipajes para librarse de las consecuencias del accidente.

Otros acudían en socorro de los heridos. Inmediatamente acudieron los campesinos que se hallaban cerca, prestando auxilio a cuanto les necesitaban.

En la estación de Jaén habían sido incorporados al tren dos coches, con destino a la excursión escolar.

Llegada de heridos.

JAEN. (Jueves, madrugada.) Han llegado varios heridos procedentes del descarrilamiento.

Se confirma que murieron el maquinista y el fogonero.

Los heridos graves son tres, y 15 los leves y contusos.

Unos marcharon a Espelúy, otros se quedaron en Villagordo y otros han venido a esta capital.

Continúan los trabajos.

Estudiantes viajeros.

JAEN. (Jueves, mañana.) En el tren descarrilado viajaban los estudiantes de Baeza, que regresaban de la excursión escolar realizada hace días a Jaén.

Les acompañaba su profesor, el sacerdote D. Cipriano Herrera Caballero.

Un sacerdote herido.

A consecuencia del accidente ha resultado herido el Sr. Herrera, que lo está gravemente, habiendo sido trasladado a esta capital.

También se hallan heridos D. Florián Martínez y D. Manuel Zamora; éste, en grave estado, ingresó en el hospital.

Illeso.

Un hijo del Sr. Alonso Castrillo, que también viajaba en este tren, ha resultado illeso, continuando su viaje.

Las autoridades.

El gobernador civil, el alcalde y el capitán de la Guardia Civil salieron en automóvil para el lugar del accidente.

Pocos momentos después, y en un coche, marcharon también al mismo lugar el Juzgado instructor y el ingeniero jefe de Obras Públicas.

Guardias civiles heridos.

También han recibido heridas cuatro guardias civiles. Su estado es leve.

Destrozos en el material.

JAEN. (Jueves, tarde.) La máquina quedó a la izquierda de la vía, a una distancia de diez metros, y empotrada en una trinchera. Sobre ella estaba embutido el tender.

Sobre la máquina se veían restos del furgón de equipajes.

El vagón de mercancías directo de Madrid a Málaga también quedó completamente destruido y diseminados los bultos. Otros dos vagones también fueron reducidos a fragmentos.

Inmediatos a estos vagones iban los coches de viajeros. Los primeros, dos de tercera, quedaron hechos astillas, y otro, también de tercera, corrido, quedó fuera de la vía, sin desperfectos.

Los coches de primera y segunda quedaron dentro de las vías, intactos.

Los vagones destruidos se hallan amontonados sobre diez metros escasos de terreno. Las portezuelas y cubiertas saltaron a grandes distancias.

Cómo murieron.

El maquinista yace en la plataforma de la máquina con la mano puesta sobre el regulador.

Tiene la cabeza triturada, y por los oídos, ojos y boca le asoman fragmentos de la masa cerebral.

El fogonero está a su lado, con la cabeza hundida en el depósito del carbón y con los pies para arriba, en posición vertical invertida.

El maquinista llevaba muchos años haciendo este recorrido y era un fiel cumplidor de su deber.

En la Dirección general de Obras Públicas no se habían recibido hasta las primeras horas de la tarde de hoy nuevas noticias respecto al accidente ferroviario ocurrido en la línea de Jaén a Linares, ignorándose, por lo tanto, las causas del descarrilamiento y sus consecuencias.

El Sr. Zorita cree que la falta de datos precisos obedece a la interrupción de la línea telegráfica a causa del temporal.

El jefe de la cuarta división de ferrocarriles, Sr. Arroyo, ha salido en tren especial para el lugar del suceso.

ANDALUCIA

Un festival.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El festival celebrado en el Gran Teatro ha resultado superior a toda ponderación.

Las señoritas de la aristocracia que en él han tomado parte han sido ovacionadas calorosamente.

El festival se repetirá para el beneficio de la Asociación de Caridad.

Amenizaron el espectáculo las bandas militares.

Obrero sepultado.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) En la mina de Cerro Muriano trabajaba en uno de los pozos el obrero Antonio Fernández Martínez. Hundióse parte de la bóveda, quedando sepultado el trabajador.

Los compañeros acudieron en su auxilio, y después de grandes esfuerzos lograron extraerle; pero era cadáver.

El infeliz murió aplastado.

Fué trasladado al cementerio de la capital.

Tormenta.—Chispas eléctricas.

A las dos de la tarde descargó en esta capital una horrible tormenta, cayendo numerosas chispas, una de ellas en el pararrayos del Seminario Conciliar, sin ocasionar, afortunadamente, desgracia alguna.

ARAGÓN

El Orfeón Catalán.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) En tren especial ha llegado el Orfeón Catalán.

Fueron recibidos los orfeonistas en la estación por el alcalde y Comisiones del Centro Catalán y del Orfeón Zaragozano, y por muchas conocidas personas de la colonia catalana.

Desde la estación han marchado a su alojamiento.

Esta noche se celebra la velada en honor del Orfeón Catalán, en el edificio del Casino de la Exposición.

Asiste numeroso público.

Tomará parte el Orfeón Zaragozano y el Centro Catalán.

El acto de más resonancia de la visita del Orfeón Catalán será la Salve que cantará mañana en la basílica de la Virgen del Pilar.

Después, los orfeonistas marcharán a visitar el Ayuntamiento, donde serán recibidos por el alcalde y los concejales en Corporación.

Los radicales en Zaragoza.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Se han reunido los radicales para cambiar impresiones sobre la organización del mitin que celebrarán el día 29.

Tomarán parte los Sres. Lerrooux, Giner, Salillas, Iglesias, Barral, Albornoz y otros.

En los discursos se marcará la orientación del partido ante las nuevas iniciativas de los republicanos.

EL FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

El FERINOL cura la tos ferina y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

ASTURIAS

Comisión mejicana.

OVIEDO. (Miércoles, noche.) Ha llegado una Comisión mejicana, compuesta por un comandante, un capitán y dos maestros armeros, para recoger el armamento construido en la Fábrica Nacional destinado al Ejército mejicano.

El embarque de carbones.

GIJON. (Jueves, mañana.) Se ha reunido la Cámara de Comercio en sesión magna con los representantes de las cuencas mineras, al efecto de evitar el abuso de los embarques de carbón, acordando que las Empresas se comprometan a vender sus carbones certificando de la calidad de los mismos.

La Cámara inspeccionará los carbones que se embarquen, comprobando su calidad con el certificado de origen de aquéllos.

La contradicción la hará constar públicamente.

Los mineros han concedido un voto de gracias a la Cámara.

CASTILLA LA VIEJA

Las Navas de Tolosa.

BURGOS. (Miércoles, tarde.) La Comisión organizadora del centenario de las Navas de Tolosa ha contratado a Vicente Pastor y a Ricardo Torres para la corrida que se celebrará el 16 de julio con toros de Anastasio Martín.

CATALUÑA

El padre Cirera.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Procedente del Extranjero, ha llegado el director del Observatorio del Ebro, padre Eduardo Cirera, con objeto de preparar el recibimiento al Rey en la visita que a dicho Centro científico hará S. M. cuando venga a esta población.

A la última pena.

TARRAGONA. (Jueves, mañana.) De madrugada ha terminado la vista de la causa instruida contra Pablo Miguel Batlle, culpable de la muerte de su esposa María Soló.

El procesado, hombre de pésima conducta, que maltrataba diariamente a su madre, riñó con su mujer en la noche del 21 de agosto de 1910. Tiróla por las escaleras, después de arrastrarla; le rompió un brazo, y luego, con el mango de una azada, le golpeó en la cabeza hasta matarla.

La autopsia demostró que la infeliz había recibido setenta heridas.

Los vecinos dicen que la oyeron gritar: —¡Misericordia!

—¡Miserable ferozmente!

—¡Tú al cementerio y yo al presidio!

El fiscal D. Manuel Martínez calificó el delito de parricidio, con las agravantes de abuso de superioridad y ensañamiento.

El letrado D. Angel del Arco, en nombre de la acusación privada, pidió que además fuese reconocida la agravante de premeditación.

El defensor, D. Ricardo Cabré, pidió que fuese apreciada la eximente de locura.

La prueba fué muy laboriosa.

Declararon siete médicos y cincuenta testigos. Les informes fueron muy brillantes.

El Jurado dió un veredicto de culpabilidad, reconociendo las agravantes, y el Tribunal condenó al parricida a la pena de muerte.

«El Poble» y «La Veu».

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El Poble Catalá publica un artículo escrito en términos bastante violentos contra La Veu de Catalunya, uno de cuyos redactores, que ha ido a Madrid con el Orfeón Catalán, ha declarado que el himno Los segadores es un canto triste, un canto funerario, una expresión de impotencia.

El Orfeón Catalán.

A esperar al Orfeón Catalán, que llegará mañana, a las nueve, irán el alcalde y los concejales catalanistas, el presidente de la Diputación, muchos diputados de Cortes regionalistas, Asociaciones artísticomusicales, Asociaciones regionalistas de Barcelona y pueblos inmediatos, demás entidades del mismo partido y varios elementos industriales y mercantiles.

Se trata, como anticipamos, de hacer un recibimiento entusiasta a dicho Orfeón.

Los radicales.

El sábado marcharán a Zaragoza los diputados a Cortes Sres. Lerrooux, Giner de los Ríos e Iglesias, los diputados provinciales radicales, la mayoría de los concejales del partido y gran número de ex concejales y presidentes de Centros radicales para asistir al mitin que al día siguiente se celebrará en aquella capital.

Se asegura que el Sr. Lerrooux hará importantes declaraciones políticas fijando posiciones.

También se asegura que asistirán al mitin otros diputados a Cortes radicales y conocidos radicales de diversas provincias de España.

Los mallorquines.

Mañana es esperado el vapor Mahón, conduciendo rondallas, parejas de baile y cantadores, que tomarán parte en el festival benéfico que se celebrará en el parque Güell.

Las Comisiones de los Centros de naturales de aquellas islas irán al muelle a recibir a los excursionistas.

De teatros.

Mañana se estrenará en el teatro Principal el drama trágico *Electra*.

De Tortosa.

Comunican de Tortosa que con motivo del viaje del Rey se levantarán en algunas calles arcos de triunfo.

Los vecinos engalanan los balcones. De Barcelona irán más de 200 automóviles para prestar servicio en la ciudad y sus inmediaciones al frente de los invitados que asistirán a la fiesta.

A Tortosa irán la banda de música del regimiento de Almansa y una compañía de Luñana con bandera y música.

GALICIA

El Sr. Besada.

MARIN. (Miércoles, noche.) Por la carretera del pueblo de Cangas pasaron en automóvil el Sr. Besada y el marqués de Riestra. Anochecido regresaron a Pontevedra.

El cañonero «Dorado».

El cañonero «Dorado» ha regresado a esta bahía, después de prestar el servicio de vigilancia de pesca por estas rías.

Candidatos agricultores.

Entre los agricultores se agita la idea de tomar parte activa en las futuras elecciones generales.

Se asegura que presentarán candidatos a los Sres. Rubín y Ampudia.

Contrabando de armas.

PONTEVEDRA. (Miércoles, noche.) Comunican del pueblo de Grove que al practicar los carabineros un reconocimiento en la playa de San Vicente, encontraron enterradas varias cajas de municiones y armas con destino a compradores portugueses.

Dícese que el alijo se llevó a cabo hace diez ó doce días por un barco que entró de noche al abrigo de las islas de Ons y regresó a alta mar al amanecer.

La maniobra del barco infundió sospecha a los marineros y gente de los contornos, que denunciaron el hecho a las autoridades.

El transbordo del contrabando desde el barco a la playa lo hicieron galeones contrabandistas para ello mediante fuertes sumas.

Hasta ahora han sido desenterradas 42 cajas.

Depurando una denuncia.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Ha llegado el general de Carabineros, Sr. García Villanova, acompañado de su ayudante, señor Oliver.

Salen mañana hacia Verín para depurar las responsabilidades de una denuncia contra el capitán de aquella compañía, D. José Gean.

Relojería robada.

el acto solemnisimo de premiar á varios marinos...

La Junta local de Salvamento de Naufragos...

Un espectáculo salvaje.

ORENSE. (Jueves, mañana.) Ayer tarde ha visitado los edificios principales de esta capital...

El vulgo creyó que se trataba de la secuestradora de los niños desaparecidos hace dos días...

Fue preciso que interviniera un agente de la autoridad y condujera á la yanqui al Ayuntamiento.

La noticia cundió inmediatamente por toda la población...

El alcalde, en vista de la actitud del concurso...

Custodiada por el alcalde, el secretario y la Guardia municipal...

El gentío que iba detrás la silaba é insultaba...

El público sensato está indignado ante estos actos del vulgo.

NAVARRA

Un orinén.—Fiesta de aviación.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) En las proximidades del pueblo de Artazu ha sido muerto por golpes de piedra...

El cadáver fue echado al río Arga y arrastrado por la corriente...

El teniente de la Guardia Civil, jefe de la línea de Puente la Reina...

Se cree que el móvil del orinén ha sido el robo.

El supuesto autor de la muerte de Miguel González se llama Juan Climaso...

Se dice que se le confesado ser el autor del hecho que se le imputa.

Mercede se elogió el servicio prestado por la Guardia Civil...

En la sesión que hoy ha celebrado el Ayuntamiento ha tomado el acuerdo de subvencionar con 10.000 pesetas...

VALENCIA

Historia noveltesca.

CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) Hace años, cuando los sucesos cantonales, emigró de Benicarló un pobre marinero...

Desde entonces no se volvió á saber nada de él...

A recogerla han marchado algunos individuos de la familia...

Desprendimiento de tierras.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Dieron del pueblo Agost, partido de La Beata, que en el sitio denominado El Terror hallábase trabajando en la extracción de tierras varios obreros.

Sin que puedan precisarse las causas, hubo un desprendimiento de tierras...

Fue extraído por los demás trabajadores en gravísimo estado.

En el Hospital fué preciso practicarle la amputación de la pierna derecha.

El desgraciado Ibarra falleció á los pocos momentos de efectuada la operación.

Banquete al alcalde.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) El partido liberal ha acordado dar un banquete al alcalde en prueba de adhesión á su política...

Los empleados de la Diputación.

El presidente de la Diputación ha recibido una carta de los empleados de la Corporación...

Los empleados se ven obligados á recurrir á los usureros...

La opinión censura la actitud del presidente en este asunto.

Aparecen los niños.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) A las diez de la noche se ha presentado en el Gobierno Civil la madre de los niños que habían desaparecido en el Graó...

Se trata de una escapatória que hicieron los niños al pueblo de Benimamet para ver á unos tíos suyos.

banda de ladrones de niños...

Esta excitación provoca la hostilidad popular...

VASCONGADAS

Festival benéfico.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el frontón Euskalduna se celebrará el próximo domingo un festival á beneficio de los pescadores de los pueblos de la costa...

Los republicanos y los socialistas.

Esta noche se han reunido separadamente los republicanos y los socialistas para adoptar acuerdos referentes á la retirada de sus concejales del Ayuntamiento...

Los socialistas acordaron, por mayoría de votos, que vuelvan los concejales al Consistorio...

Telegramas oficiales

PALENCIA 25. Ha quedado solucionado el conflicto entre el pueblo de Castrochocho y la Compañía de los ferrocarriles secundarios de Palencia á Villalón.

PALMA DE MALLORCA 25. Huelgan 700 zapateros. Su actitud es pacífica.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ARJONA (JAEN). Después de brillante campaña en el Gran Teatro de esta población ha terminado sus compromisos con la Empresa la notable compañía de zarzuela y ópera que dirigen D. José Borrás y el maestro concertador Ronquillo...

La Empresa, en su constante deseo de satisfacer el anhelo del público que á diario concurre á este favorecido coliseo, ha contratado á una notable compañía de género chico...

SALAMANCA. La hermosa y notable primera tiple Srta. Eduarte ha celebrado, con grandísimo éxito, su beneficio.

El teatro se vio totalmente lleno en todas las secciones, y la beneficiada, que tiene muchos amigos y admiradores, fué ovacionada y recibió infinidad de regalos...

FERROL. En el teatro New-England, por la compañía de Emiliano Latorre se ha representado con grandísimo éxito la revista titulada El fin del mundo.

Sonaron cinco tiros.

Jouin cayó de espaldas, herido en el pecho. Colmar vaciló, agarróse á un mueble y dijo baltuciente:

—Adiós, Robert. Me ha matado. Y cayó también. Su cabeza rebotó sobre el pavimento.

Robert, tentando en la oscuridad, tocó el cuerpo de Bonnot.

Pero éste, de pronto, incorporóse, blandiendo una Browning.

Dió un empujón á Robert y echóle á un lado.

En aquel momento penetró en el cuarto, chillando, una vieja.

Bonnot apuntóla con su arma y rugió, mejor que dijo:

—¡No me sujeten! ¡Paso ó mato!

Entró en otra habitación seguido de Robert y abrió una ventana.

La luz penetró á torrentes, cegando casi á Robert, extenuado por aquella lucha.

Bonnot dió un saltó, y pasando ágilmente por la ventana, dejóse caer á un pequeño patio.

Robert asomóse gritando:

—¡Que se escapa!

No podía hacerle fuego, porque se le había caído el revólver.

Vió cómo Bonnot atravesaba corriendo el patio, escalaba la tapia, saltaba á un jardinillo y desaparecía.

Desesperado, volvió Robert en busca de Geoncy.

Este había querido salir; pero como los agentes subían por la escalera, retrocedió y decidió atar sin resistencia.

En el alféizar de la ventana que saltó primeramente Bonnot quedaron bien visibles varias manchas de sangre.

Salió Robert é inmediatamente fué organizada la persecución.

Los agentes y muchos vecinos de Petit Ivry recorrieron los alrededores buscando á Bonnot.

Pero no le encontraron ni hallaron tampoco pista alguna.

Parecía que se le había tragado la tierra.

Detalles nuevos.

En el piso donde estaba escondido Bonnot han sido encontradas 25 cápsulas de pistola Browning, un abrigo gris oscuro y, en uno de los bolsillos, un portamonedas con 206 francos en oro y plata, una navaja de afeitar y unas zapatillas.

Una vieja de Petit Ivry dice que vió huir al bandido hacia la línea férrea.

Cuando sacaron á Geoncy de la casa, los vecinos de Petit Ivry quisieron lyncharle.

Los médicos que cuidan al inspector Colmar abrigan la esperanza de salvar su vida.

ITALIA Y TURQUIA

Concentración de tropas.

ROMA. Dicen de Alejandria de Egipto que han producido allí gran impresión las noticias que se reciben de la frontera tripolitana, según las cuales se están concentrando actualmente en Tobruk tropas italianas con el propósito de ocupar Bomba, ó, según otros, para proceder muy pronto á una acción militar en la frontera oriental, acción análoga á la que se está realizando en la frontera tunecina junto á Sidi-Said.

Movimiento de la escuadra.

ROMA. La primera división de la escuadra italiana ha regresado á Tarento.

El almirante Viale, que manda en jefe la escuadra, ha llegado á Roma.

Ocupación de la bahía de Mudros.

ATENAS. La bahía de Mudros, al Sur de la isla de Lemnos, que han ocupado los italianos, tiene un puerto de anclaje magnífico, que puede servir de base naval.

Lemnos es la única de las islas importantes del archipiélago próximas á los Dardanelos que carece de guarnición. Esta sola se componía de unos treinta hombres.

La ocupación por los italianos de la isla de Lemnos hace probable la continuación de la acción, como viene á demostrarlo también la destrucción de las dos estaciones de telegrafía sin hilos del mar Egeo y de todos los cables que unían entre sí todas las islas y además unía á las islas con Constantinopla.

La ocupación de Sollum.

LONDRES. Los ministros del Interior y de Hacienda de Egipto han tomado medidas para ocupar y administrar la bahía de Sollum, que Turquía ha considerado siempre como una posesión de Egipto.

Sabido es que desde el principio de la guerra, Egipto ha hecho valer sus derechos sobre dicha bahía, que algunos mapas italianos figuraban en la Tripolitania.

Posición abandonada.

ROMA. Telegrafian de Trípoli que un escuadrón de Caballería de Florencia ha practicado un reconocimiento, llegando hasta el Fonduk-El-Tokar, que ha encontrado abandonado. Dos soldados de la guarnición se hablan retirado al acercarse la Caballería italiana.

Protesta de Rusia.

CONSTANTINOPLE. El embajador de Rusia ha entregado á la Puerta una nota reclamando la reapertura de los Dardanelos.

La nota rusa protestando contra el cierre de los Dardanelos está redactada en términos extremadamente amistosos y moderados.

Comprende la necesidad en que se encuentra Turquía de cerrar los Dardanelos en presencia de la escuadra italiana; pero advierte las pérdidas considerables que impone al comercio y pide la reapertura, puesto que la flota italiana se ha retirado y que Italia afirma su propósito de no atacar los estrechos.

La forma amistosa de la protesta ha tranquilizado por completo á la Puerta respecto á las intenciones rusas.

La defensa de Salónica.

CONSTANTINOPLE. Las autoridades militares redoblan la vigilancia y toman todas las precauciones para preservar el fuerte Karabourk y la ciudad de Salónica contra el ataque de los italianos.

Las instalaciones de minas han sido com-

Informaciones del extranjero

UN COMBATE

Para sacar á Scarlatras asaltan la prisión

Muertos y heridos.

ATENAS. En la prisión central de Río, cerca de Patras, ha ocurrido un suceso que no tiene precedentes en los anales policíacos griegos.

Hace algún tiempo que venía aterrando la región de Patras un individuo de pésimos antecedentes, llamado Scarlatras.

Dicho sujeto operaba unas veces solo, y otras al frente de una pequeña banda. Había cometido muchos asesinatos y un número incalculable de robos.

Las autoridades, viendo que no podían prenderle, pusieron su cabeza á precio. Uno de los secuaces de Scarlatras, para ganar la suma ofrecida, traicionóle.

Y gracias á ello, le prendieron y le encerraron en la prisión central de Río, edificada sobre las ruinas del antiguo fuerte turco del mismo nombre.

Ayer debía comparecer el bandido ante el Tribunal superior de Patras, encargado de juzgarle.

Pero anteayer por la mañana, veinte hombres, bien armados y montados, se acercaron á la prisión y se formaron en dos filas delante de la puerta.

El que parecía su jefe acercóse á los centinelas y les dijo: —Venimos para que nos entreguen á Scarlatras. Si se niegan, mataremos á cuantos hay dentro.

Los centinelas se pusieron á la defensiva. —¡Fuego!—gritó el jefe de la banda. Sonó una descarga, y tres de los centinelas cayeron bañados en sangre.

Acto continuo, los bandidos echaron pie á tierra. Dos de ellos se quedaron al cuidado de los caballos.

Los restantes penetraron en la prisión disparando tiros á diestro y siniestro y gritando: —¡Que nos den á Scarlatras!

En el patio central les atajaron los soldados que habla en el cuerpo de guardia. La lucha entre unos y otros fué larga y sangrienta.

Cuatro bandidos fueron muertos y varios soldados muertos ó heridos.

De pronto, Scarlatras, que, sin que se sepa cómo, se había escapado del calabozo, presentóse en el patio blandiendo un enorme garrote.

Gritaba: —¡Aquí estoy, compañeros! Los bandidos le rodearon y empezaron á retroceder.

Ya estaban nuevamente cerca de la puerta y Scarlatras, detrás de todos, pedía á voces un caballo, cuando uno de los centinelas á quienes hirieron los bandidos pisóse de rodillas, apuntóle con su fusil é hizo fuego.

Scarlatras, herido en el corazón, rodó sin vida. Viendo muerto al que iban á libertar, los bandidos supervivientes montaron en sus caballos y huyeron al galope.

ENTRE POLICIAS Y APACHES

SUCESO SANGRIENTO

Detalles de la agresión.

PARIS. Conócense detalles de la agresión sufrida por el subjefe de Vigilancia, Jouin, y el inspector Colmar.

El Sr. Jouin se abalanzó sobre Bonnot con el bastón levantado; pero el bandido, sin mutarse, disparó contra él.

La bala rompió el bastón en dos pedazos y atravesó á M. Jouin, que cayó muerto instantáneamente, y rápido como el rayo, volvió á disparar sobre el inspector Colmar, que cayó con el pulmón atravesado.

Bonnot abrió una ventanilla que daba á un sendero, y huyó, á pesar de toda la vigilancia, sin ser habido hasta ahora.

Gréese, sin embargo, se le capturaré pronto, por las manchas de sangre que iba dejando á su paso.

Los anarquistas detenidos.

PARIS. La Policía ha detenido, en total, á cuatro anarquistas: Gauzy, Cardí, Colin y Gimontouf, todos los cuales se hallan relacionados con la partida Bonnot-Garnier.

Nuevo relato.

PARIS. La trágica lucha entre Jouin, Colmar y Robert, subjefe de Seguridad é inspectores, respectivamente, y el bandido Bonnot, ha causado inmensa sensación y es objeto de todas las conversaciones.

Los periódicos publican planas enteras del emocionante suceso.

Créese que Bonnot será detenido, porque cuando huyó se le escapaba la sangre por una herida, y además porque no llevaba dinero, ya que éste lo tenía en su abrigo, que no pudo ponerse.

Las nuevas versiones del suceso modifican algo las que fueron dadas por ciertas en los primeros momentos.

He aquí, según todos los informes y la declaración del inspector Robert, cómo murió Jouin y cómo fué herido Colmar.

Jouin, acompañado de Colmar y Robert, y seguido de varios agentes, llegó á la casa donde le habían dicho que estaba oculto Bonnot.

En la planta baja de la misma tenía una tienda de mercadería un sujeto apellidado Geoncy.

Jouin penetró rápidamente en el establecimiento, acercóse al tendero, que arreglaba unas cajas detrás del mostrador, y enseñándole un retrato de Bonnot, preguntóle de improviso:

—¿Conoce usted á este individuo?

Geoncy no pestañeó.

—No le he visto en mi vida.

—Miente usted —repuso Jouin enérgicamente.—Este individuo es Bonnot y está arriba.

—¡Juro que no.

—Pues acompañenos, y abra la puerta del piso.

Partec que en el techo de la tienda hay un agujero que permite oír, á los que están arriba, lo que se habla abajo.

—Sin duda, Bonnot oyó la conversación y preparóse á la lucha.

Sallaron de la tienda Jouin, Colmar, Robert y el tendero.

Varios agentes rodearon la casa; pero ninguno de ellos apostóse en un jardinillo que hay á espaldas de la misma.

Jouin dijo al inspector Robert:

—Hágase cargo de Geoncy, y no le suelte bajo ningún pretexto. Tengo la seguridad de que es un cómplice de la banda.

Y subió seguido de Colmar.

Robert subió también llevando á Geoncy cogido por un brazo.

Geoncy sacó una llave y abrió la puerta del piso.

Esta estaba en una completa oscuridad.

De pronto, un hombre que estaba detrás de la puerta, precipitóse como un tigre sobre Jouin y le cogió por el cuello.

Jouin descargóle un golpe con su bastón y gritó:

—¡A mí, Colmar!

Trabóse en la oscuridad una lucha horrible.

Robert no podía acudir en socorro de los otros, porque tenía que sujetar á Geoncy, que procuraba escaparse.

Todos rodaban por el suelo, golpeándose, estrujándose, mordéndose.

Robert logró aturdir á Geoncy y quiso precipitarse sobre Bonnot.

pletadas y se ha prohibido el paso á todos los buques en la zona que se extiende delante de las fortificaciones del Gran Cabo hasta una distancia de tres kilómetros.

También se ha prohibido de la manera más rigurosa acercarse por tierra á las fortificaciones, habiendo orden de disparar contra los contraventores.

Las condiciones turcas.

CONSTANTINOPLE. En respuesta á la gestión de las Potencias, la Puerta acepta la mediación de éstas á condición de que los derechos soberanos de Turquía se mantengan íntegros y que Italia evacue la Tripolitania.

Toda otra solución es inaceptable. Turquía, sin embargo, se halla pronta á hacer á Italia concesiones económicas en la Tripolitania.

La muerte de Envey bey.

ROMA. Se insiste en que Enver bey, detenido desde hacía algunos días en Mariut á causa de las dificultades que se le presentaron para continuar el viaje, murió allí.

Su muerte es debida á la gangrena que se produjo en una herida recibida en el curso de un reciente combate con los italianos.

Parece que las autoridades otomanas procuraban ocultar la noticia de la muerte hasta que terminase la guerra.

Mientras tanto, el comisario turco ha ordenado la impresión de miles de circulars anunciando que el Sultán había conferido el título de pachá á Enver bey y que le había ordenado dejar el teatro de la guerra en la Cirenaica para que pueda restablecerse.

DE PORTUGAL

La situación política.

LISBOA. Supónase hoy en la Cámara de Diputados que el Gobierno presentaría al final de la sesión la cuestión de confianza, á causa de la escasa mayoría que obtuvo en la votación de ayer.

El ministro de Justicia preguntó al presidente de la Cámara si había pedido algún la palabra. Después de la contestación negativa del presidente, el ministro de Justicia y D. Alfonso Costa abandonaron el salón y terminó el acto sin que ocurrieran incidentes.

En el Senado.

LISBOA. La sesión del Senado ha sido hoy muy agitada, impidiendo la izquierda la discusión de los artículos del proyecto de reglamentación.

AVISOS UTILES

Préstamos hipotecarios

Los realiza en condiciones inmejorables EL HOGAR ESPAÑOL sobre fincas urbanas y rústicas, á módico interés, sin necesidad de renovar en un plazo de cuarenta años; pero con derecho para el prestatario á cancelar con un mes de aviso. Se admiten grandes ó pequeñas amortizaciones, desde una peseta af mes en adelante, habiendo abonado por ellas en los últimos ocho años 7 por 100 de interés compuesto, y contribuyendo así á la amortización rápida y continua de la deuda. Presentan graves inconvenientes los préstamos á plazo de dos, tres ó cuatro años, que suelen concertarse por falta de experiencia de los que acuden al crédito. En tan corto tiempo, no es fácil preparar su devolución, y sucede que el préstamo se reanueva una ó varias veces, costando cada renovación, por derechos reales, timbre y notario, el 5 por 100; de suerte que un préstamo concertado á un 5 ó 6 por 100, viene á salir siempre á más del 10 por 100, no sólo sin ninguna disminución de la deuda, sino con aumento constante de la misma. El desenlace inevitable, en el noventa y cinco por ciento de los casos, es la venta forzosa de la propiedad con considerable pérdida. Por el contrario, el sistema de cooperación en que se fundan las operaciones de EL HOGAR ESPAÑOL, basado en el de un gran número de Sociedades análogas existentes en el Extranjero, ha salvado de la ruina á centenares de familias.

Préstamos realizados . . . Ptas. 30.024.000

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid.—Puerta del Sol, núm. 9. Barcelona.—Ronda de San Pedro, núm. 6.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67, TELEFONO, 6

VESTIDOS

ABRIGOS

PIDANSE CATALOGOS

Una copita de RHUM si es de la NEGRITA

es el mejor complemento de una buena comida.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

La lámpara EGMAR es la única conveniente para los revendedores. Se acabaron los disgustos con los compradores.

VICHY-ETAT Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grand Grille (hígado). Son insustituibles.

**EN EL INSTITUTO RUBIO
EL TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS**

En el Instituto Rubio ha dado esta mañana una conferencia acerca de los últimos progresos en el tratamiento de la tuberculosis el doctor Verdes Montenegro.

Expuso el conferenciante que las dos grandes corrientes científicas modernas, la quimioterapia y la vacuoterapia, habían abordado el problema del tratamiento de la tuberculosis, y comenzó dando cuenta de los primeros ensayos hechos para aplicar a la tuberculosis el método que Ehrlich ha empleado para tratar la avariosis y Wassermann para tratar el cáncer de los ratones.

Esta parte de la conferencia ofrecía un gran interés, porque no se habían expuesto en España hasta ahora los resultados obtenidos en los ensayos de quimioterapia en la tuberculosis. Las experiencias se han llevado a cabo por ilustres profesores alemanes, empleando una preparación yodada de anilina y un compuesto de cobre. Estudios realizados en los animales, han demostrado que era posible detener el desenvolvimiento de las lesiones tuberculosas.

Se ocupó después de los ensayos verificados en la especie humana, y que han comenzado por el tratamiento del lupus, exponiendo que el empleo de este remedio ha dado lugar a resultados muy satisfactorios, obteniéndose curaciones hasta en casos avanzados.

Pasando luego al estudio de los ensayos hechos en la tuberculosis pulmonar, manifestó que produce en general el empleo de la preparación reacciones locales un poco molestas; que en los casos progresivos muy graves su resultado es nulo; pero que en ciertos casos de gravedad media la enfermedad evoluciona en un sentido sorprendentemente favorable, desapareciendo la fiebre y los bacilos de los esputos.

El hecho de que algunos autores alemanes opinen que ofrece este remedio resultados comparables con los obtenidos con la tuberculina, parece abrir gran porvenir a este medio de tratamiento, teniendo en cuenta que estos son los primeros ensayos que se realizan.

El doctor Verdes Montenegro prometió exponer el resultado de su experiencia personal sobre el particular, tan pronto como lo haya empleado en suficiente número de casos para poder autorizadamente formular un juicio sobre este novísimo procedimiento.

Pasó con esto al estudio de los últimos progresos realizados en el tratamiento por la tuberculina, exponiendo a grandes rasgos la evolución que habían seguido las ideas directrices de este tratamiento en los últimos tiempos, para llegar a desenvolver la doctrina del antiguo parcial, la aplicación de la cual suministra el dato preciso de la tuberculina que en cada caso conviene aplicar, y con ello hace cada vez más científico el tratamiento.

Expuso los fundamentos de esta doctrina, analizando los experimentos en que se funda, y dió cuenta de los estudios y de las autopsias practicadas, para demostrar de una manera objetiva y evidente la eficacia de la tuberculina.

Resumió las principales ideas expuestas en el Congreso de Roma por Calmette, Sahli, Kossel, Citron, Web y otros ilustres sabios, favorables todas al tratamiento por la tuberculina, y expuso las conclusiones del profesor Holdheim, de Berlín.

La importancia de estas conclusiones estriba en que la Asociación internacional de la Tuberculosis dirigió, hace un año, un cuestionario a todos los especialistas del mundo haciéndoles detalladísima preguntas acerca de los resultados del tratamiento por la tuberculina.

El doctor Holdheim, miembro de la Comisión, ha formulado las conclusiones siguientes:

1.ª La experiencia de estos diez últimos años recogida por los médicos, tanto en su práctica privada como en la mayoría de los Sanatorios, ha establecido de la manera más concluyente la necesidad, que ha llegado a ser ya inaplazable, de emplear la tuberculina como medio de tratamiento en un gran número de casos de tuberculosis abierta o crónica, y de emplearla también como factor para el diagnóstico y para la elección de los casos que han de ser tratados.

2.ª El tratamiento por la tuberculina puede hacerse sin ningún inconveniente en la práctica profesional ordinaria, si el médico está suficientemente instruido en las reglas de este tratamiento.

3.ª Para que el conocimiento del manejo de la tuberculina se difunda entre los médicos es necesario instituir con urgencia cursos prácticos en las grandes poblaciones; estos cursos deberían ser organizados en todas partes, y favorecidos por las Asociaciones nacionales contra la tuberculosis.

El doctor Verdes Montenegro no terminó en su conferencia el desarrollo del tema y continuará el jueves próximo.

Fué muy aplaudido por sus compañeros.

Casa Valentin Martín

Besugos enteros al limón y langostinos en conserva.
PRECIADOS, 8

Los ingenieros industriales

Acuerdos importantes.
La Comisión gestora de la Junta superior de la Asociación de ingenieros industriales, asistida de los presidentes y representantes de las Agrupaciones regionales, teniendo en cuenta los ofrecimientos recibidos, en el deseo de evitar todo obstáculo a su cumplimiento, y respondiendo a altas indicaciones, que ha tenido la honra de merecer, ha acordado que mientras se prosigue con toda firmeza y creciente energía, por cuantos medios estén a su alcance, la campaña emprendida por los ingenieros industriales y los alumnos de las escuelas del ramo, para conseguir y tocar en la labor ministerial y parlamentaria el resul-

tado de sus justificadísima aspiraciones, encomendar a los alumnos de dichas escuelas depongan su actitud, en espera del pronto cumplimiento de ofrecimientos, tantas veces repetidos.

A su vez, la Junta superior de ingenieros industriales, después de un detenido estudio, ha acordado y entregado al señor marqués de Morella las bases que estima resumen de las atribuciones que reclaman los ingenieros industriales, con el fin de que las presente a la Junta directiva del Instituto de Ingenieros civiles, reunida con motivo de la consulta hecha por el señor ministro de Fomento al señor marqués de Alonso Martínez, presidente del mismo.

GRAN MUNDO

Ayer, como miércoles, se celebró una espléndida comida en casa de la marquesa de Squilache, siendo los comensales de la ilustre dama de la Reina el duque y la duquesa de Sessa, el conde y la condesa del Serrallo, el señor y la señora de Dato, el barón y la baronesa del Castillo de Chirel y su hija soltera, el marqués y la bellísima marquesa de Valdeiglesias, el conde y la condesa de Penafiel, el general Azcárraga, el marqués de Estella, el conde de Esteban Collantes, el conde del Cazal y el Sr. Mellado.

Después acudieron algunas personas más y se entablaron animadas partidas de bridge y de tresillo.

La marquesa de Squilache, que vestía con suma elegancia una toilette de seda negra con bordados de oro, hizo los honores con la exquisita amabilidad que la caracteriza. —Se ha celebrado en París el matrimonio del hijo tercero de los marqueses de Ivanrey, el distinguido joven D. Luis Soriano, con la encantadora señorita Margarita Escandón, que estaba bellísima con sus gañas de novia.

Asistieron como testigos por parte de ella el general Porfirio Díaz, ex Presidente de la República de Méjico, y los Sres. Suinaga y Escandón, y por él el embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, y sus hermanos D. Ricardo y D. Fernando Soriano. Las familias aristocráticas españolas que residen en París, y muchas francesas y mejicanas concurren a la iglesia de Saint Honoré d'Eylau.

Deseamos a la joven pareja eterna luna de miel.

—Se ha celebrado también en París hace pocos días la boda de la encantadora Srta. Ignacia del Carril con el conde Orlovsky, distinguido diplomático ruso y conde del Imperio. Su madre era de la familia de los Talleyrand Perigord.

Asistió a la ceremonia nupcial el gran duque de Boris, y los testigos eran M. Iswolsky, embajador de Rusia, y el conde Archambaud de Talleyrand Persigord, y para ella, D. V. Dominguez, ministro de la República Argentina en Londres, su primo, y su tía la señora del Carril, née La Marca.

Buena parte de la sociedad parisense más selecta acudió a la iglesia de Saint-Honoré d'Eylau.

—El distinguido pintor de retratos D. Juan Antonio Benlliure está haciendo uno precioso de la gentilísima marquesita de Gelo, hija de la marquesa de Villamagna.

—Muy brillante estuvo anoche el teatro de la Princesa, como miércoles de moda.

Además de las aristocráticas abonadas que suelen concurrir en ese día, yefanse con la señora de Bermejillo y su hija a la señorita Juana Beltrán de Lis, dama particular de Su Alteza la Infanta doña Isabel, y con la marquesa de Caicedo y la condesa de Llovera a la bella señorita Blanca de Pedro, hija de los marqueses de Benemejís de Sitallo.

—El sábado 27 se celebrará una brillante fiesta de inauguración del nuevo local del Círculo Francés.

MADRIZZY

Maquinaria para HIELO ARTIFICIAL Y PARA REFRIGERACION DE LIQUIDOS Y LOCALES
LANGEN Y C. (S. EN C.)
MADRID - 2, VICTORIA, 2

El orfeón "Eco de Madrid,"

En 1895 se fundó en esta corte la Sociedad coral Orfeón Eco de Madrid, cuyas brillantes campañas artísticas son bien conocidas.

De su seno salieron cantantes de tanta valla como Biel, Molina y otros. Su admirable organización se debe al infatigable presidente Mariano Vivar, quien, con el apoyo del Centro de Hijos de Madrid, realiza una plausible campaña en pro del Arte.

El Orfeón ha trasladado su domicilio social a la plaza de la Villa, núm. 3, local del expresado Centro, que ha puesto a su disposición su hermoso salón-teatro, donde actuará el notable cuadro artístico, compuesto de orfeonistas.

En dicho domicilio se admiten señoras, señoritas, niñas y niños, para su ingreso en el Orfeón, del que forman ya parte distinguidas señoritas.

De nueve a doce de la noche se facilitarán cuantos detalles se deseen.

Dentro de pocos días publicará esta Sociedad coral un manifiesto, dirigido al pueblo de Madrid, haciendo públicas las vicisitudes por que atraviesa y las dificultades con que lucha para lograr sus altruistas fines, merced al poco entusiasmo que aquí despiertan estas organizaciones, que, por otra parte, están huérfanas del apoyo oficial.

MANUEL CANOSA

en su Casa de Espoz y Mina, 2, ofrece al público un gran surtido de cubiertos de metal blanco y plateado, fuentes para servir, cafeteras, bandejas, baños y duchas, y todo el servicio de mesa garantizado.

UNA BODA

En la hermosa cripta de Nuestra Señora de la Almudena ha contraído matrimonio esta mañana, a las ocho, con la distinguida y bella señorita Elena Forá y Arnau, nuestro querido compañero de Redacción D. Francisco Aznar Navarro.

El luto del novio, que hace poco tuvo el dolor, por nosotros sinceramente compartido, de ver morir a su virtuosa madre, ha sido causa de que al acto religioso sólo hayan asistido las personas de la familia y sus más íntimos amigos.

Vestía de negro la señorita Forá, gentil y espiritual, y entró en la iglesia dando el brazo a su padrino D. Francisco Mollat Hernández, conocido industrial de Zaragoza, tío del novio.

Este llevaba del brazo a la madre de la joven desposada, la distinguida señora doña Elena Arnau de Forá.

Actuaron como testigos y firmaron el acta matrimonial, por la novia, el hermano de ésta D. Alvaro Forá y el Sr. Gil Rabal, y por el novio, nuestros compañeros Sres. Muro de Zaró y Delgado Barreto.

Bendijo la unión el párroco de la Almudena, Sr. Sedenío de Oro, que rezó la misa de velaciones ante el altar del Sagrado Corazón de Jesús.

Tanto al acto de los esponsales como a la misa, asistieron, además de las personas citadas, distinguidas señoritas de la amistad de la familia Forá y varios amigos de nuestro buen compañero Aznar Navarro.

Por la expresada circunstancia del luto que viste el novio, el acto se redujo a la solemne ceremonia religiosa, que ha unido para siempre al distinguido periodista con la joven y bella señorita Elena Forá.

Entre las familias de los contrayentes se han cambiado los correspondientes regalos, y tanto Aznar como su encantadora esposa han recibido delicados obsequios de sus relaciones.

A las muchas felicitaciones que el querido compañero recibió hoy por su enlace, unimos la nuestra muy sincera, deseando al joven matrimonio todo género de venturas en su nuevo estado.

A COBRAR

PAGOS DEL ESTADO

La Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado ha dispuesto que el día 1.º de mayo próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones en esta corte, en las provincias del Reino y Tesorería de la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.

Al propio tiempo se pone en conocimiento de los respectivos centros oficiales que la asignación del material se abonará sin previo aviso el día 6.º del mismo.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del estómago.

EN EL ATENEO

Conferencia del Sr. Elorrieta.

Días pasados pronunció el distinguido y joven catedrático de la Universidad de Salamanca una interesantísima conferencia sobre la huelga inglesa. El conferenciante, conocedor profundo de la política inglesa y de todos los problemas sociales de Inglaterra, explicó detalladamente todo el desarrollo del magno conflicto obrero que atrajo la atención mundial. Su trabajo no fué de mera exposición. El conferenciante, con su agudo espíritu crítico, relacionó los hechos de un modo admirable y supo hacer amena su oración intercalando anécdotas y hechos curiosísimos.

Comenzó el Sr. Elorrieta poniendo de relieve la lucha entablada en el mundo político entre el sindicalismo, que aspira a destruir la sociedad actual por todo género de medios violentos, y el nuevo liberalismo, que parte del principio de que los obreros pueden lograr todas sus aspiraciones dentro de la legalidad y no pueden alcanzarlas por otros medios.

La huelga hullera inglesa ha sido un campo en que han luchado ambas tendencias, obteniendo el nuevo liberalismo una brillante victoria. Los obreros se han conducido en dicha huelga con un profundo espíritu de legalidad, sin promover desórdenes públicos y aceptando la ley del salario mínimo dictada por el Parlamento para solucionar el conflicto.

En cambio, el liberalismo inglés ha sufrido una profunda transformación con la aprobación de la ley dictada, porque representa ella el triunfo definitivo del estatismo sobre el individualismo económico, considerado en Inglaterra durante mucho tiempo como una especie de dogma religioso.

Hizo el conferenciante un estudio comparado del liberalismo clásico y el nuevo liberalismo, indicando que sus diferencias provienen de que en el siglo XV se hallaba planteado el problema de la producción, y en el siglo XX, el de la distribución.

Examinó después el sentido de legalidad del pueblo inglés, atribuyéndolo, entre otros factores, a la tradición jurídica, el acatamiento que todas las clases sociales prestan a la ley y la atención del Parlamento en reformar las leyes en armonía con el cambio de las circunstancias políticas.

«El reinado de la ley—dijo—se apoya sobre dos elementos: uno estático, que es el respeto debido a la ley dictada, y otro dinámico, que es la necesidad de modificar constantemente las leyes para adaptarlas a las necesidades y preocupaciones públicas.»

Aludió al espíritu austero del nuevo liberalismo, analizó las leyes dictadas para prevenir las huelgas y citó un discurso del primer ministro inglés, en el que expresa la es-

peranza de que en un plazo próximo las huelgas generales serán sustituidas por elecciones generales, quedando el Parlamento como árbitro de todos los conflictos.

La distinguida concurrencia, que llenaba el salón de actos del Ateneo, aplaudió mucho al distinguido conferenciante.

Su trabajo fué realmente admirable, tanto de exposición como de crítica.

EJERCITO Y ARMADA

Cruz Roja.
Se autoriza al general de brigada D. Fernando Almaraz para usar la gran placa de honor y mérito de la Cruz Roja Española; al coronel de la Guardia Civil D. Leto Martínez, capitán de Infantería D. Juan Gallart y capitán de Carabineros D. Eliseo García del Moral, la medalla de oro, y al coronel de Infantería D. Manuel Franco, la medalla de plata.

Gratificaciones.
Se concede la gratificación de efectividad de oficial al primer teniente de la Guardia Civil D. Rafael López Montijano; la de 600 pesetas, por profesorado, al primer teniente de Carabineros D. Juan Gómez Lafuente, y la de casa a los oficiales menores de Alabarderos que no disfruten pabellón.

Comisiones mixtas.
Se nombra oficial mayor interino de la de Navarra al comandante de Infantería don Juan Montoro, y vocales de las de Vizcaya y Valladolid, respectivamente, al médico primero D. José Crende y médico mayor don Francisco Domingo Ortiz.

Retiros.
Se concede el retiro al subteniente de segunda D. Domingo Guerrero Polo.

Reemplazo.
Pasan a esta situación el comandante de Infantería D. Simón Benítez, segundo teniente de idem D. Fernando Ortega, y teniente coronel de Artillería D. Emilio de la Cuadra.

Residencia.
Se autoriza al general de brigada de la reserva Sr. García Argüelles, para que fije su residencia en El Pardo.

Visita.
Hoy visitó al ministro de la Guerra el diputado a Cortes Sr. Nougues.

Yeguada militar.

Según noticias adquiridas en la Dirección de la Cría Caballar y Remonta, la Yeguada Militar venderá por tasación, ya hecha de antemano por la Junta Económica de la misma, 15 caballos producto de ella, a precios económicos, para que puedan llenar el servicio de sementales a los ganaderos.

La clasificación de los caballos es la siguiente:

- Nueve árabeanglohispano.
 - Dos árabehispano.
 - Uno angloárabe.
 - Dos hispanorosthopchine.
 - Uno rosthophchine.
 - Total, 15.
- Las instancias se dirigirán al teniente coronel primer jefe de la Yeguada Militar en Córdoba, hasta el 18 de mayo del año actual, que expira el plazo.
- Los antecedentes que se deseen conocer se facilitarán por la Dirección general de Cría Caballar y Remonta.
- Como se ve, la gestión realizada ha sido de resultados muy satisfactorios.
- La nueva organización ha respondido a lo que se esperaba, y los generales Zapino y Jaquetot merecen aplausos sin cuento por su labor asidua, secundada eficaz y brillantemente por todo el personal de la Dirección de la Cría Caballar.

"EL GAITERO,"

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

AMERICANISMO ESPAÑOL

En el domicilio del Sr. D. Rafael M. de Labra se han reunido los señores que componen la Comisión ejecutiva de los acuerdos de la Asamblea Nacional de Sociedades y Corporaciones Americanistas, celebrada en la Casa de América, de Barcelona, en el mes de diciembre próximo pasado, y los que constituyen la Comisión organizadora de la Federación Nacional de las repetidas Sociedades y Corporaciones, votada en aquel Congreso.

A las juntas, presididas por el Sr. Labra, han asistido los señores señores marqués de Mariano, Eduardo Berenguer y Luis Palomo Ruiz; el señor marqués de Villanueva y Geltrú, y los Sres. Alfredo Coyoclea Walton, José Marchena Colombo, Alejo García Moreno, Luís Riera Soler, Jaime Hill y Feliú, Rafael Vehils y Juan Díaz Caneja.

Los acuerdos tomados, algunos de los cuales serán comunicados al Gobierno, son todos de la mayor importancia, por referirse al intercambio periodístico, a la emigración, a las reformas y Reglamentos y prácticas marítimos, rapidez y economía en los viajes, comercio con las naciones del Pacífico y Centro América, a la rebaja de tarifas postales y cablegráficas con América y servicio de paquetes postales, al fomento de la importación americana en España, a la difusión de la Geografía americana, concurrencia de delegaciones escolares españolas en los Congresos de Escolares Hispanoamericanos, al intercambio de trabajos escolares y material de enseñanza y al envío de pensionados a América.

CASA ONDÁTEGUI
MONTERA, 36.
BLUSAS :: ECHARPES :: PECHEROS :: GENE-
ROS DE PUNTO :: GUANTES :: CORBATAS
PAÑUELOS Y FANTASÍAS a precios íntimos.
por no continuar estos artículos.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MARCHA NUPCIAL»

Comedia.—Lyda Borelli nos ofreció anoche el estreno de *La marcha nupcial*, comedia en cuatro actos de Henri Bataille.

Difficil sería para un crítico de ocasión, como el que esto escribe, pronunciar un juicio definitivo sobre la obra de Bataille. *La marcha nupcial* tiene un fondo humano, de pasión y de verdad, al lado de recursos efectistas y artificiosos, que lo desfiguraron. *La marcha nupcial* es el poema de las mujeres desencantadas, que, habiéndolo sacrificado todo, honor, posición y porvenir, a lo que creían el amor, comprenden su error demasiado tarde y ven—demasiado tarde—ante sus ojos una perspectiva desolada de envilecimiento y dolor y el supremo desencanto de la maternidad, cruel para las mujeres que han soñado una alta misión para su vida. Todo esto, que constituye la esencia de *La marcha nupcial*, nos lo da a entender Bataille en la figura de Grazia, criatura que resulta un poco exótica para nosotros, aunque acaso sea muy natural en el ambiente que ha estudiado el autor. Grazia, aristocrática joven de una noble familia de provincias, ha abandonado el hogar materno en compañía de su profesor de piano, creyendo amarle sinceramente y realizar una alta misión de abnegación uniéndose su suerte a la de su modesto amante; en París, en su nuevo ambiente de pobreza y de vulgaridad, toda la mediocridad del profesor se le revela por completo, y Grazia comprende que ha dejado de amarle; má aun: comprende que su corazón ama ya a otro, un aristócrata de su raza, y ante esta revelación, que va a arrojarla acaso por los senderos de los amores fáciles, Grazia, poseída del profundo hastío de la vida, se suicida de un tiro de revólver. Este es el argumento de la obra, en la que, como digo, hay muchas cosas buenas y otras malas, que justificarían la perplejidad de un crítico.

Lyda Borelli estuvo insuperable en el papel de Grazia, de la que supo expresarnos toda la complejidad que la atribuyera Bataille. Fue la gran actriz de siempre y escuchó muchos aplausos. En la interpretación se distinguieron también las Sras. Capodaglio y Graziosi, y los Sres. Piperno y Zoncada.

R. C.-A.

BOCETUOS

Lara.—Restablecida de su indisposición la notable artista La Goya, volverá a tomar parte en las representaciones desde el viernes con su notable y culto repertorio.

Petit Palais.—Dos debuts de extraordinario éxito tuvieron lugar el miércoles en este salón: Milfeur, *gommeuse* excéntrica, y la bella Laura, cupletista.

El público colmó de aplausos a las dos artistas al final de sus números.

Apolo.—El viernes se verificará en este teatro el beneficio de la primera trupe Srta. Pilar Pérez con el siguiente programa:

Primera función, a las siete, *Bohemia*; segunda, a las nueve, *La verbena de la Palma*; tercera, a las diez y cuarto (doble), *La costurera de punta* (estreno) y *El húsar de la guardia*.

Gran Teatro.—Hoy, en la sección de las diez y media, se verificará el estreno de la opereta en dos actos, de costumbres de estudiantes en Alemania, libro original de don Luis Pascual Frutos, música del maestro Luna, *Canto de primavera*, con el siguiente reparto:
Elsa, Srta. Rodríguez; Marieta, señora Torres; Gretel, Srta. Leonis; Lily, Vela; Amalia, Stela; María Luisa, Sra. Romero; señor Fritz, Carreras; Roberto, Parera; Eduardo, Izquierdo; Guillermo, Pitarch; Gustavo, Morilla; Alejo, Galerón; Hugo, Montes; dignatario primero de los hulanos, Srta. Beleny; idem de los vándalos, señorita Torregrosa; idem de los westfalianos, señorita Perales; idem de los francois, señorita Suárez; idem de los alascianos, Emma Teraso. Estudiantes, camareros, etc., etc. La acción en una ciudad de Alemania.

Los autores de *Canto de primavera* dedican la obra a la colonia alemana y a los estudiantes españoles.

La obra será presentada con la debida propiedad escénica, habiendo pintado tres decoraciones los Sres. Lobo y Olalla, y construido el vestuario la sastrería Vila; guardarropa y muebles, de los Hijos de Vázquez; gorras, de la Casa Victoriano Navas, y espadas, de la armería de Alfredo Gayón, de Zaragoza.

LOS ASPIRANTES DE HACIENDA

La Comisión gestora, en representación de la Asociación de Empleados y Subalternos de Hacienda, nos ha visitado para rogarnos que hagamos presentes una vez más en estas columnas sus aspiraciones y deseos de ver resuelto en el próximo presupuesto, que en breve ha de ser leído en las Cámaras, el para esos modestos funcionarios arduo problema del aumento de sus escasos haberes.

Y precisamente porque es público y notorio que el ilustre financiero que se halla al frente del ministerio de Hacienda está riñendo grandes batallas para conseguir importantes reducciones en los gastos del presupuesto del Estado, los aspirantes de Hacienda tienen especial empeño en hacer resaltar el hecho de que su proposición no ha de gravar en un solo céntimo los gastos y, en cambio, ha de redundar en beneficio del presupuesto de ingresos.

Es sabido que, además de la fórmula presentada a la consideración del ilustrado subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva, por los aspirantes de este ministerio, ha sido sometida a estudio otra, que no puede ser aceptada con facilidad en estos momentos por entrañar grandes reformas en las categorías administrativas existentes.

En cambio, la de los aspirantes sólo exige

el aumento de un quinto turno en la provisión de las vacantes de oficiales quintos.

Con esta sencillísima reforma se conseguiría el verdadero milagro de poder aumentar á 6.000 reales los sueldos de más de 1.100 aspirantes en el primer año, y los 318 restantes en el segundo.

Claro es que el Sr. Navarro Reverter, cuya buena voluntad en favor de sus subordinados se ha hecho ya patente durante las gestiones realizadas por la Comisión, ha pasado á estudio del Negociado del Personal la fórmula de referencia, y de esperar es que éste dé dictamen favorable, porque, sobre ser equitativa y de interés excepcional para esos 1.424 empleados de escaso sueldo, proporciona un aumento de cerca de 100.000 pesetas en el impuesto de utilidades.

La Comisión, según nos ha manifestado, tiene grandes y fundadas esperanzas en que estos anhelos vehementes de mejoramiento de sus representados han de ser en breve una realidad.

Es muy difícil hallar

reunidas en una sola Casa toda clase de artículos de joyería, platería, relojería, objetos de arte en plata inglesa, artículos de piel y objetos de capricho para regalos; todo elegante, bonito y en condiciones inmejorables para el comprador. Todo esto se encuentra en las Casas de Carlos Serrano, Alcalá, 14 (palaacio de La Equitativa, al lado de la lotería), é Infantás, 27, que tiene la venta exclusiva en Madrid de la plata inglesa de la Casa Deakin Sons, de Londres. Visitadlas.

Congreso de Ciencias administrativas

La Comisión organizadora se reunirá en esta corte en Asamblea el lunes 29 del actual, á las tres en punto de la tarde, en el salón de sesiones de la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9) con todo el personal de las siete Secciones que presiden los Sres. Santamaría de Paredes, Sánchez Román, Besada, Dato, La Cierva, general Aznar y almirante marqués de Pilares.

Se nos ruega hagamos constar que todos los que deben asistir se tengan desde luego por citados.

La prensa dispondrá de una tribuna. La sesión, á la que concurren también representaciones de las 48 Comisiones provinciales de propaganda de España, tendrá por principal objeto determinar el concepto general de este importante Congreso, que se ha de celebrar en Madrid en mayo de 1914.

Las Secciones que lo deseen podrán reunirse terminada la sesión.

Los trajes de señora

que requieren tan difícil confección, los hace como nadie la conocida Casa de García Labiano, que tiene expuestas las últimas novedades en telas y confecciones de señora, de este año, en los Grandes Almacenes de Santa Cruz. Plaza de Santa Cruz, 1.

PLEITOS Y CAUSAS

Rescisión de contrato.

Dña María Alcántara contrató con doña Eloísa Olanó y D. Eusebio López para negociar en común. Disuelta luego esta Sociedad, se practió la oportuna liquidación, quedando á deber doña María cierta cantidad á sus socios, que se comprometió á pagarles con un interés de 5 por 100 en determinado plazo, á condición de que los otros contratantes no se dedicaran á la industria de venta de vinos y cereales en la provincia de Vizcaya y durante el término de diez años, por ser esa la industria á que se dedicaba doña María.

D. Eusebio López infringió esta obligación, y por ello doña María pidió la rescisión del contrato para las tres partes, por tratarse de una obligación indivisible y solidaria.

Así lo entendió el Juzgado; pero la Audiencia revocó la sentencia, entendiendo que la obligación ni era indivisible ni solidaria, rescindiendo el contrato solamente para D. Eusebio López, que era quien había faltado. Contra esa sentencia se interpuso recurso de casación, cuya vista ha tenido lugar ante la Sala primera del Supremo, defendiendo la rescisión total del contrato el Sr. La Cierva, fundado en que así como doña María tenía que pagar á las otras dos partes contratantes para que ninguna de ellas se dedicara á la industria que ella explotaba, así también el incumplimiento de la obligación por alguna de aquellas partes, en justo principio de reciprocidad, libraba á doña María del cumplimiento de sus deberes para con ambos; de cuyas razones, así como de la interpretación de las cláusulas del contrato, deducía también el letrado recurrente las condiciones de indivisibilidad y solidaria de la obligación.

El letrado recurrido, Sr. Guimón, se opuso al recurso, entendiendo que no habiendo faltado al contrato su representada, doña Eloísa Olanó, no podía rescindir para ella.

Los pinchazos de un matador. Juan Pérez es un matador de novillos que se anuncia en los carteles con el sobrenombre de «Mestizo».

Gratuitamente toreó una corrida en la Plaza de Tetuán, y en vista del buen éxito que obtuvo, volvió á torear el domingo siguiente.

El torero asegura que esta corrida no la toreaba ya gratis, sino previo ajuste con el empresario. Este le entregó 50 pesetas, y el su trabajo, negándose aquél á acceder á tales pretensiones.

Intervino un amigo del empresario para hacer desaparecer esas diferencias; pero sin resultado.

El Mestizo, una tarde en la calle de Sevilla acometió con una navaja al empresario, produciéndole dos heridas en la región glútea y otra en la espalda, de las que tardó en curar poco más de veinte días.

El fiscal Sr. Moral ha acusado al Mestizo como autor de un delito de lesiones menos graves, pidiendo que se le imponga la pena de dos meses y un día de arresto. El acusador

privado, Sr. Tercero, alega la agravante de alevosía, elevando la pena á cuatro meses.

El defensor, Sr. Tercero, pide la absolución, y alternativamente que se aprecien las atenuantes de arrebatado y provocación.

Oposiciones á la Judicatura. Han sido aprobados: D. José Castañeda Polanco, con 14,22 puntos; D. Francisco Soriano Carpena, con 8,55; D. José Vázquez Gómez, con 12,22; D. José María Gorostidi Guelbanzo, con 11,44; y D. Dionisio Fernández Gausi, con 15,66.

Para mañana están citados los opositores comprendidos en los números 508 al 550.

ALVAR-ARRANZ

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 24, Día 25. Lists various securities like 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, etc.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns: 4 por 100 interior (fin de mes), Nortés, Alicante, Francés, Libras.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns: Altos Hornos, Resineras, Explosivos, Industria y Comercio, Felgueras.

CIERRE DE PARIS

Table with columns: Exterior español, 4 por 100, Renta francesa, 3 por 100, Brasil, 4 por 100, Rusa, 4 1/2 por 100, etc.

NOTICIAS GENERALES

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

El domingo próximo, á las ocho de la mañana, se dará la comunión pascual á los enfermos del Instituto Homeopático y Hospital de San José.

Con este motivo, en dicho día y á la hora indicada se celebrará una solemne función religiosa con exposición de S. D. M., y por la tarde, de tres á seis, habrá entrada general para las personas que quieran visitar el establecimiento.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La Agencia en Madrid de la Compañía internacional de coches-camas, con objeto de ofrecer más comodidades al público, se trasladará, á partir del 30 de abril, del número 14 de la calle de Alcalá, que actualmente ocupa, al número 62 de la misma calle, esquina á la de Alfonso XI.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

EL PUBLICO PREFIERE SIEMPRE LAS

Conservas Trevijano

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

CASA REAL

CONSEJO DE MINISTROS

Había despertado verdadera expectación el Consejo de hoy con el Rey, ante las dificultades que se vislumbraban en el horizonte político, y que no negaban los mismos ministeriales, dándose el caso de que el mismo Presidente del Consejo no ocultase en sus conversaciones con sus intimos en el día de ayer la gran preocupación que embargaba su ánimo. Las cosas parece que han variado, y si hemos de atenarnos á las impresiones del señor Canalejas, las dificultades han desaparecido.

El Consejo con S. M. se ha celebrado, y en él el Sr. Canalejas hizo una breve exposición de los asuntos del día, no abarcando nada de las negociaciones, porque hasta mañana, lo más pronto, no cambiarán impresiones sobre ellas los Sres. García Prieto y Geoffroy, pues la entrevista que éstos tuvieron ayer fué de cortesía, y respondió más bien al deseo de desmentir las noticias circuladas respecto á enfriamiento de relaciones entre ambos, y ocupándose aquél en los telegramas de Melilla que acogen las inquietudes que allí reinan por la repercusión que puedan tener los sucesos de Fez en el Rif, en donde los kabileños hacen circular relatos fantásticos respecto á los referidos sucesos; pero no pasa de inquietud lo que se observa, puesto que nada anormal ha ocurrido.

Dió cuenta el Sr. Canalejas de las noticias que habla acerca del descarrilamiento en la línea de Jaén, en el cual ha habido dos muertos, no habiendo fallecido ningún herido, á pesar de que algunos lo están de suma gravedad, é inmediatamente cedió la palabra al ministro de Hacienda para que hablara de todo lo relativo á sus presupuestos.

El Sr. Navarro hizo un estudio de su obra, de la cual dijo que no se atreva á darle el calificativo de plan, toda vez que iba á ser sencillísima, reduciéndose á la presentación de un presupuesto para 1913 y de algo que constituiría la liquidación de cuanto hay pendiente; pero afirmando que perseguirá tan solamente el deseo de que en su trabajo resplandeciera la sinceridad, con objeto de que no ofrezca ningún género de dudas cuanto á las Cortes lleva y pueda por ello apreciarse la verdadera situación de nuestra Hacienda.

Examinó presupuesto por presupuesto, detallando las economías en cada uno, los aumentos por consecuencia de las obligaciones contraídas por leyes anteriores y cuanto puede considerarse resultado de las desgravaciones. El presupuesto será un arrastre, á partir del de 1909.

Insistió en que su trabajo no lo tendrá completo hasta el lunes próximo; pero dando al propio tiempo la seguridad de que podrá ser leído el primer día de Cortes.

Terminada la exposición del Sr. Navarro Reverter, el Rey firmó el decreto relativo al indulto de prófugos que va en otro lugar, y acto seguido pasaron los ministros á reunirse en Consejo.

En esta segunda reunión, según el Sr. Canalejas, se habló de las cosas de Africa, cambiando impresiones; pero sin que se tomara ningún acuerdo.

La reunión duró unos quince minutos. Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo merced del hábito de la Orden militar de Montesa á D. Angel y D. Antonio Cabeza de Vaca y Carvajal.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el obispo de Barcelona; el gobernador de Málaga, D. Rafael Comenge; el de Guipúzcoa, D. Eduardo García Bajo; y D. Luis Ojeda Martín, y con S. M. la Reina doña Victoria el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Luque, con sus hijas, y el marqués de Nevares.

También cumplimentaron á SS. MM. el ministro del Brasil, con su señora y su sobrina; D. Juan del Drago y señora, y los condes de Mieres del Camino.

El ministro del Brasil se ha despedido de Su Majestad. Saldrá pronto para su país. El general conde del Serrallo ha estado en Palacio, cumplimentando á la Reina doña María Cristina.

La augusta señora le entregó el retrato de la malograda Princesa doña María de las Mercedes dedicado al regimiento de la Princesa, de guarnición en Alicante.

El general marchará á Valencia en la semana próxima.

Sus Majestades asistirán esta noche á la función del teatro de la Comedia.

Ha sido nombrada doña Carmen Carreras, viuda de Iñiguez, para promover en Logroño la suscripción de la bandera del España.

Mañana, á las tres, visitará S. M. la Reina doña Victoria el Instituto Oftálmico de la calle de Zurbano.

A última hora de la tarde ha sido recibido por S. M. el Sr. Macpherson.

Los gentileshombres D. Luis Parrella y general de Infantería de Marina D. Manuel Ibáñez han estado en Palacio á saludar á S. M. También estuvo el duque de San Pedro.

CASA DE LA VILLA

El pan envuelto.

Hoy ha visitado al alcalde una Comisión de panaderos, pidiendo que revoque el orden de envolver el pan que se expendia á domicilio.

El Sr. Ruiz Jiménez manifestó á los comisionados que está dispuesto á exigir desde 1.º de mayo que el reparto de pan á domicilio se haga envuelto en papel limpio y blanco, y que cuando se infrinja esta disposición, se imponga el decomiso del mismo y la multa

de 50 pesetas á los repartidores que, en el caso de insolvencia, será satisfecha por el dueño de la tahona, si se comprobare que de la misma había salido el pan sin envolver.

Comodidad macabra.

El alcalde ha ordenado que los lacayos de los coches fúnebres no se suban en los estruajes á la ida ni á la vuelta del cementerio.

Apertura de una calle.

El alcalde ha ordenado que con la mayor rapidez se proceda á la nivelación de rasante de la calle de San Alberto para que pasen por ella los carruajes, sirviendo para descongestionar en parte la calle de la Montera.

La obra ha sido reclamada por escrito por gran número de vecinos.

De interés para las señoras

El sábado, día 27 del corriente, la Casa Hércules, Carmen, 3 y 5, reanudaré la venta, como en temporadas anteriores, de magníficos lotes de géneros, propios para verano, á precios muy reducidos. Gran saído de encajes, puntillas y adornos, desde cuarenta céntimos el metro.

SUGESOS DEL DÍA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

UNIVERSIDAD

Doctores Delgado y Vilas. En su domicilio, plaza de Toreno, 2, entresuelo, se cayó el niño Ricardo Vilches, ocasionándose una herida contusa de alguna importancia en la región occipital.

Trabajando en la calle de las Pozas, el obrero Antonio Rivas se produjo una extensa herida en el dorso del pie derecho, con un azadón.

BUENAVISTA

Doctores Chicote y Torre. En las obras de la Gran Vía se causó una herida en el brazo derecho el jornalero Felipe Ordóñez.

César Mariño, de diez y ocho años, se cayó de la bicicleta que montaba en la calle de Serrano, y se produjo heridas y contusiones de alguna importancia en la pierna izquierda.

CHAMBERI

Doctores Benavides y Sanz. Trabajando en una obra de la calle del Cardenal Cisneros, el obrero albañil Pablo Ruiz tuvo la desgracia de que le cayera á los ojos cal viva, que le produjo quemaduras en ambos párpados.

Un satisfactorio estado pasó á su domicilio, Jorge Juan, 74, bajo.

En la calle de Apodaca fué atropellado por un carró Cesáreo del Olmo, que tuvo la fortuna de resultar con lesiones leves en la pierna derecha.

CHAMBERI (Sucursal).

Doctores Huélamo y Núñez. En la calle de Carlos Rubio, núm. 7 (Cuatro Caminos), regañaron por cuestiones de vecindad Pilar Fernández, Dolores Carrasco, Francisca Carrasco y Eugenia Rebollo. Todas ellas tuvieron que ser curadas de erosiones y contusiones leves en diversas partes del cuerpo, que se causaron mutuamente.

Cipriano Laboya, que trabajaba en la calle de Fernando el Santo, se causó una herida en la muñeca derecha, calificada de pronóstico reservado.

Al caerse de la parte posterior de un carró, donde se había subido, se produjo una herida en el pie izquierdo Darío Tatragá, de ocho años.

INCLUSA

Doctores Martínez y Villarón. Paula López cuestionó con una vecina, que la ocasionó erosiones en la cara. Ocurrió el hecho en la calle de Embajadores.

En la calle de Provisiones cuestionaron varios muchachos, resultando uno de ellos, llamado Gregorio Fernández, con una herida en la cara.

En la plaza del Rastro, núm. 4, se cayó María Blanco, dislocándose la mano derecha.

INCLUSA (Sucursal).

Doctores Gómez y Bourkaib. En la calle del Labrador regañaron, por rivalidades del oficio, dos jornaleros, resultando uno de ellos, llamado José Fernández, domiciliado en la calle de Ercilla, 23, con una herida en la ceja izquierda.

El niño de ocho años Germán Cartanza fué mordido por un perro en la calle de Embajadores. Tuvo que ser curado de una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha. El can fué sometido á observación por si se hallara hidrofobo.

CONGRESO

Doctores Rojo y Gálvez. Lucio Mejía fué curado de una contusión en la región frontal, cuya lesión se produjo trabajando en la calle del Pacífico.

Manuel Fernández fué agredido por un compañero de oficio, con quien regañó en la calle de la Verdónica. Resultó con heridas leves en la cara y cuello.

Accidente del trabajo.

José Cornejo, albañil, se hallaba preparando un andamio en la casa núm. 3 de la carretera de Extremadura, cuando cayó al suelo, produciéndose grandes contusiones en diferentes partes del cuerpo, erosiones y conmoción viseral.

Curado en la Casa de Socorro, fué trasladado al Hospital Provincial en estado grave.

Café casual.

La niña Manuela Jullán Talavera, de doce años, se cayó en un lavadero de la ronda de Atocha.

Llevaba en la mano una botella, que se rompió, clavándosele en el brazo izquierdo un trozo de cristal, que le produjo una herida, de más de ocho centímetros de extensión.

Un niño abrasado.

El niño de seis años Marcelino Díaz fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina de graves quemaduras en ambos brazos, que se las causó con agua hirviendo, en su domicilio, Solana, núm. 7.

Escándalo en un teatro.

En un teatro de variedades establecido en la calle de Alcalá diéronse anoche de bastonazos dos jóvenes espectadores, dando lugar al correspondiente escándalo, durante la exhibición de una película.

Los contendientes fueron detenidos.

Estafa. José de Hoyos, vendedor de chorizos, denunció á un tal Juan, que le habla estafado una importante cantidad del referido embutido, valorada en 500 pesetas.

Atropello.

En el Retiro fué atropellado por un volquete el niño de once años Manuel del Campo.

El carrero, José Zayas, de catorce años (17), fué detenido.

El herido fué conducido al Gabinete Médico del barrio de Salamanca, donde fué curado de heridas y contusiones de pronóstico reservado, en diferentes partes del cuerpo.

Amenazas de muerte.

Balbina García denunció á Ruperto Sánchez, porque en el solar de la calle de Al tamirano, 1, la amenazó de muerte.

EL INDULTO DE PROFUGOS

El firmado hoy dice así, en su parte dispositiva: «Artículo 1.º Se concede indulto de las penas ó correctivos que les hubieren sido impuestos ó que pudieran corresponderles:

1.º A los individuos del Ejército y de la Armada que se encuentren declarados desertores y á los que en la actualidad se hallen sometidos á procedimiento como tales, sea cualquiera el punto de la desertión, siempre que no hubieran cometido otro delito.

2.º A los declarados prófugos de clasificación y de concentración, y á los que en la actualidad se les sigue expediente por ese concepto.

3.º A los mozos que, habiéndoles correspondido por su edad, no hayan sido incluidos en ningún alistamiento. Es condición precisa para la aplicación de este indulto que los hechos á que se aplique hayan sido realizados antes de la publicación de la vigente ley de Reemplazo.

Art. 2.º Los desertores y prófugos acogidos á esta gracia serán destinados á Cuerpo y deberán servir en activo el tiempo que les corresponde para completar el que estuvieron ó estén los demás individuos de su reemplazo, siendo de abono á los desertores el servicio con anterioridad á la desertión.

Art. 3.º Los mozos no alistados que se acojan á estos beneficios, en virtud de los cuales quedan exentos de la penalidad que establece el artículo 31 de la ley de 21 de octubre de 1896, serán incluidos en el primer alistamiento que se forme, con igualdad de derechos y obligaciones que los demás mozos que figuren en el mismo.

Art. 4.º Los prófugos todos y los mozos no alistados, al acogerse á esta gracia podrán solicitar también la redención á metálico, haciendo entrega de 1.500 pesetas por medio de letras de cambio ó resguardos del Banco de España expedidos á favor de los jefes de las respectivas zonas de reclutamiento. Se concede el mismo derecho de redención á aquellos reclutas que, aun cuando declarados desertores por la jurisdicción militar ó de Marina, no llegaron á ingresar en Cuerpo.

Art. 5.º Se fija el plazo de tres meses, á contar desde la publicación de este decreto en la Gaceta de Madrid, á los mozos que se hallen en España ó en sus posesiones de Africa, y de seis á los que residan en el Extranjero, para acogerse á estos beneficios, siendo condición precisa la presentación de los interesados ante las autoridades militares españolas ó agentes consulares de España en el Extranjero.

Art. 6.º Se exceptúa de los beneficios de este indulto á los que, ya abandonando las filas, ya dejando de incorporarse á ellas, hayan cometido la desertión con posterioridad al día 8 de julio de 1909, pertenecientes á los Cuerpos de la guarnición de Melilla, á los de su ejército de operaciones ó á los de aquellos que fueron movilizadas con el mismo fin.

Art. 7.º Quedarán sin efecto las gracias concedidas por este decreto, si los indultados reincidieran en el mismo delito ó cometieran algún otro de los consignados en la presente disposición.

Art. 8.º Por los ministros de Estado, Guerra, Marina y Gobernación se dictarán las instrucciones convenientes para el cumplimiento.»

CADENAS ORO

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 28

ALCANCE POLÍTICO

Hubo anoche algún revuelo entre los políticos, y creemos también que verdadera preocupación entre las personas más allegadas á la situación y conocedoras de la marcha de los asuntos de Gobierno.

Ni lo primero ni lo segundo puede decirse que no estén justificados.

No se trata del giro que lleve la negociación con Francia. El asunto que en los actuales momentos mantiene en una tensión especial al Gobierno es el económico, mejor dicho, el relativo á los presupuestos.

Habíase creído por las informaciones oficiales que ese era asunto que habla quedado completamente arreglado; pero, á juzgar por las cosas que ocurren, parece no haber sido así.

Ayer habla algunas diferencias no resueltas en lo referente á los presupuestos de Fomento y de Instrucción, y creemos también que al de Marina.

No sabemos exactamente el término que han tenido; pero creemos conocer el estado de ánimo de personalidades significadas de la actual situación, y no es ciertamente el más lúgubre ni el que permite ver un horizonte completamente despejado y libre de próximos peligros.

Hay ministros que, creyendo no poder bajar más de lo que lo han hecho partidas de sus respectivos presupuestos, se resisten a ceder ante las demandas de su compañero de Hacienda.

Este, a su vez, dice que no hace otra cosa al mantener sus exigencias cerca de sus compañeros que respetar lo convenido por unanimidad en un Consejo de ministros.

Ha transigido en cuanto lo ha creído factible; pero no pasa de la línea que entiendo no debe rebasarse.

Su criterio es firme, tan firme como cree corresponde a la obligación que las circunstancias le llevan.

Próxima la fecha para que están convocadas las Cortes, todos los esfuerzos del señor Canalejas tienden a evitar una crisis en tan críticos momentos.

¿Lo conseguirá? Bien pronto lo veremos, y con lo expuesto creemos haber esbozado la situación verdadera por que el Gobierno atraviesa.

El ministro de la Gobernación, algo mejorado del catarro que le retuvo ayer en la cama, abandonó ésta para asistir al Consejo de ministros celebrado en Palacio.

Terminado el Consejo, el Sr. Barroso asistió a su despacho oficial, donde recibió algunas visitas.

El domingo saldrá para Lisboa el ministro de España, señor marqués de Villalobar.

CENTROS Y SOCIEDADES

Ateneo de Madrid.—El viernes, a las seis y media de la tarde, M. Emile Bertaux explicará su segunda conferencia de la serie, organizada por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes sobre Historia del arte, y desarrollará el siguiente tema: «El encuentro del italianismo europeo y de las tradiciones árabes. El estilo Cisneros».

Academia de Jurisprudencia y Legislación.—El viernes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión esta Corporación para continuar la discusión de la Memoria del señor Bañer (D. I.) acerca del tema «Consecuencias civiles de la seducción», haciendo uso de la palabra los Sres. Cousiño y Quiroga (D. J.) y Silveira (D. T.).

Asociación de Actores Españoles.—Esta Asociación celebrará la Junta general extraordinaria, anunciada en su Boletín oficial del presente mes, el sábado 27 de los corrientes, después de terminadas las funciones de noche, en su domicilio social, Príncipe, 27.

La Junta directiva suplica la puntual asistencia.

—El viernes, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión la Sociedad Oto-rinolaringológica en el local del Colegio de Médicos.

Presentarán comunicaciones los doctores R. de Santaló, Jiménez Encina y Rueda.

Juventud Conservadora.—El sábado, a las seis de la tarde, dará una conferencia en el Círculo Conservador D. Rafael Andrade, diputado a Cortes.

Disertará sobre el tema «Conversación sobre la política y ciencias sociales».

—La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las seis y media de la tarde en punto.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada la competencia suscitada entre el capitán general de Canarias y el juez municipal de Santa Cruz de Tenerife.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo que los arriendos de locales para instalar servicios dependientes de la Dirección general de Aduanas, se lleven a cabo siempre por concurso, cualquiera que sea la cuantía de sus alquileres.

—Otro autorizando a la Dirección general de Aduanas para que por gestión directa proceda al arrendamiento de la casa núm. 6 de la calle del Marqués de Cubas, y número 28 de la de Los Madrazo, de esta corte, con destino a oficinas del mencionado centro directivo.

—Real orden disponiendo se tengan por convocadas las oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Contabilidad del Estado.—Convocatoria de oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Abogados del Estado.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Acuerdos adoptados por esta Dirección general, recaídos en la reclamación de obligaciones procedentes de Ultramar.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de concurso, profesor de ascenso de la Escuela Industrial de Las Palmas (Canarias) a D. Francisco Jiménez Henríquez.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Después de una salvajada.

ORENSE. (Jueves, tarde.) El alcalde, Sr. Meruendano, ha visitado a la turista alemana para protestar, en nombre del pueblo culto, por el suceso de ayer.

Los estudiantes del Instituto quisieron manifestarse; pero desistieron, a ruegos del alcalde.

Una Comisión fué al hotel, significando a la viajera sus simpatías y respetos, entregándole los ramos de flores.

La turista quedó muy agradecida y marchó en el tren de Zamora, siendo despedida en la estación por el alcalde y personas distinguidas.

La viajera se llama Mrs. Thomson. La Prensa de hoy censura duramente el acto del atropello.

Congreso de dependientes.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Ha comenzado el Congreso de dependientes de comercio, celebrándose la sesión inaugural.

La Comisión, compuesta de D. Filiberto Sanchez, representante de la Asociación de Valencia; D. Mariano Sanchis, de Pontevedra, y D. Felipe Esteban, de Madrid, recibió las treinta y cinco credenciales de los demás representantes.

En la primera sesión se eligió la Mesa, planeándose las discusiones sobre los asuntos que han de tratarse en las restantes sesiones.

Serán discutidos los temas siguientes: Reorganización de la Federación en combinación con un periódico de ésta; creación de la Bolsa nacional del Trabajo y la Caja central para los individuos que queden sin trabajo; constitución del Montepío de comercio colectivo; ingreso en la Unión general de Trabajadores; supresión del internado de dependientes; regularización de las horas de trabajo, procurando el exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes.

Cerrarán las sesiones un gran mitin el domingo próximo.

Detalles de un siniestro.

BAILEN. (Jueves, tarde.) El único viajero que venía desde Jaén a esta población en el tren descarrillado resultó ileso milagrosamente.

El referido viajero ha manifestado que el siniestro ocurrió ya anochecido, unos seis kilómetros antes de llegar a la estación de Villargordo, al tomar una curva en una barrançada.

El tren llevaba una buena marcha.

La confusión que siguió al siniestro fué indescriptible, según el citado viajero, en cuya opinión el número de heridos debe ser bastante grande.

Los de más cuidado han sido trasladados al hospital de Jaén.

El viajero referido llegó aquí a las cuatro de la madrugada, habiéndose apeado en Espeluy y recorriendo a pie los siete kilómetros de distancia que hay a la estación.

Los de siempre.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana se ha publicado nuevamente el semanario catalanista regionalista *Cu-cut*.

Entre otras caricaturas referentes a la estación del Orfeón Catalán en Madrid, publica una en primera página donde figura el maestro Millet, vestido de orfeónista, tocando la flauta ante un grupo, compuesto de un oso, varias ratas, reptiles, galápagos y otros animales, y un lema que dice: «La música doméstica a las fieras».

Esta caricatura ha causado deplorable efecto. Los comentarios son muchos y variados.

Se habla de determinadas actitudes de algunos elementos.

Para no envenenar la cuestión, me limito a dar la noticia del hecho.

Función benéfica.

Esta tarde se ha inaugurado la tómbola organizada a beneficio del periodista señor Corba, redactor que fué de *La Veu de Catalunya*.

Han donado objetos las autoridades y muchos particulares.

Proposición desechada.

Por la Comisión correspondiente ha sido desechado el proyecto de convertir el paseo de la Rambla en bulvar.

Ha sido otro nuevo intento que se ha estrellado ante la oposición enérgica de la opinión pública.

Rapto de una niña.

Ha sido denunciado al Juzgado el rapto de una niña domiciliada en la calle del Cid, cometido por un vecino de la misma casa, cajista de la Casa de Caridad, que en otro tiempo se dedicó a la mendicidad.

Se ignora el móvil del rapto, aunque se supone es para utilizar a la niña en su antigua profesión de mendigo.

Acalde celoso.

De San Feliu de Llobregat comunican que el alcalde ha publicado un bando conminando con multas a los padres de niños de seis a doce años que no vayan a la escuela.

Se funda en que estando implantada en aquella población la instrucción gratuita, merecen este castigo los padres descuidados.

EXTRANJERO

Vedriñes volará hacia Madrid.

PARIS. Anuncia el *Petit Parisien* que Vedriñes marcha hoy a Bruselas, desde donde tratará de ir en una sola jornada a Madrid, siguiendo su vuelo a Marruecos.

Además el aviador Hamel se propone emprender, llevando a miss Daires, un viaje crucero París-Bruselas-Roubaix-Calais-Douvres-Londres-Paris.

MARRUECOS

Las negociaciones francoespañolas.

PARIS. *L'Echo de Paris* dice saber que la contestación española llegada ayer al Quai d'Orsay no es satisfactoria, pero permitirá continuar las negociaciones.

El Convenio francoalemán.

BRUSELAS. El Gobierno belga ha dado su conformidad al convenio francoalemán de 21 de noviembre.

Los sucesos de Fez.

PARIS. Dicen de Fez a *Le Matin* que los promotores de la sublevación del tabor mandado por el teniente Simonet, fueron el pachá

de Fez, El Bali, a quien el Mokri acusa de complicación en el complot que dió origen a los sucesos del 17; el jefe del ministerio de la guerra y pachá de Fez, El Djedid; un alto funcionario del Maghzen y un secretario de aquel ministerio.

Todos contribuyeron con sus continuas predicciones a que se sublebase la fuerza mandada por M. Simonet.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

V. GARCIA MOYA (SASTRE)

tiene el gusto de participar haber recibido las novedades extranjeras p.ª la próxima estación. Barquillo, 8 triplicado.

Licor del Polo.—Soberano dentífico vegetal, sin timol, salol, fenol, etc. (ácidos disfrizados), que tienen muchos dentíficos noveles y que tan perjudiciales son al esmalte dentario.

EL TIPO IDEAL PARA POBLACION

es el 3/18 HP

MERCEDES

Exposición: Olózaga, núm. 12, Madrid

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 903.

Conservas Las Palmas



LA HERNIA

Y EL VENDAJE BARRERE, DE PARIS Único adoptado por el Ejército francés, con medalla de oro, Exposición de Londres, 1908, y diploma de honor, Bruselas, 1910. HERNIADOS. La hernia hoy ya no la consideramos como una enfermedad.

Ante el desgraciado fracaso de las operaciones quirúrgicas, que dejan muchas veces reproducir la hernia, ante el fracaso verdosísimo de los que, ya del país, ya extranjeros, han procurado curar las hernias, nosotros repetimos: La hernia hoy ya no es una enfermedad, solamente una simple dolencia.

Los miles de herniados que tienen voluminosas hernias escrotales, lo mismo que los que padecen una pequeña hernia inguinal, y han tenido ocasión de ver y ensayar los nuevos modelos y reforzados vendajes de la preciosa invención del DOCTOR BARRERE, de París, son unánimes en declarar que su mal les importa poco y que con el verdadero VENDAJE ELASTICO BARRERE se consideran como curados, puesto que la molestia ya no existe, y por otra parte, gracias a esta perfecta y única contención, la hernia no puede jamás estrangularse.

No se trata de vagas promesas; los ensayos se hacen siempre inmediatamente, y al instante la hernia, la más rebelde, se encuentra contenida, sin que pueda jamás escaparse.

MONSIEUR BARRERE, de París, estará de paso en

MADRID. — Sucursal, Montera, 33; los días sábado 27, domingo 28, lunes 29, martes 30 de abril y miércoles 1.º de mayo.

VALENCIA.—Hotel Inglés; los días jueves 2 y viernes 3 de mayo.

BARCELONA.—Sucursal, paseo de Gracia, 30, primero; los días sábado 4 y domingo 5 de mayo.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exijase la marca WINTER. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida

Automóviles DELAGE

Marca especializada en el coche pequeño — PÍDANSE CATALOGOS Y PRESUPUESTOS — R. FLORRIO Y COMPANIA Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid Entrega inmediata.

Los Emplastos de fieltro rojo del doctor WINTER curan reumatismos, dolores de espalda y riñones. Exijase la marca WINTER.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.



EDIFICIO DEL BANCO

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que se engan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ Y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Diaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Amximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campomór, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraecha.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maulogaitia y CONTADOR GENERAL D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON ROGELIO GONZALEZ-MONTES
Y SANCHEZ DE OCAÑA
FALLECIÓ EL DIA 26 DE ABRIL DE 1908
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 26 del actual en la iglesia parroquial de Santa Bárbara de esta corte y en la de la villa de Navalcarnero, serán aplicadas por su alma.
Sus sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL CREDITO LITERARIO
vendo A PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. Pedid catálogos.—Montera, 9, Madrid.

Quereis la salud??

Ferro-Quina BISLERI
Cura preliminar de la sangre. Reconstruyente polifórmico, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías.—MADRID: S. COMPANIA.—ARAGÓN: S. ALMADA.

MILAN

INGRESO EN EL BANCO DE ESPAÑA
ACADEMIA RODERO.—Matricula hasta 30 abril, para clase práctica de repaso, que comenzarán en 1.º mayo. Se facilitan libros y apuntes completos para contactar las materias exigidas: Francés y Mecanografía. Hartzenbusch, 6, principal y 1.ª.—Horas: 8 a 10 mañana, y 6 a 11 noche.

AGENTES
de publicidad necesitan. Buenas comisiones. Plaza Oriente, 8, principal izquierda. De 7 a 8 noche.

SELLOS
Coleccionista de Londres desea comprar hasta 150.000 francos sellos sueltos ó bien colecciones enteras. Gran comisión a los agentes.—TEL. LATENTIST, Hotel Metroville, Madrid. Miércoles 27, 9-11, 7-8, jueves 8-11.

POMADA EUGENICA
Cura todas las enfermedades herpéticas de la piel. Precio, 3 pesetas caja, farmacia de TREJO, Plaza del Progreso, 13

Caballeros y señoras elegantes
Grandes novedades para señora y caballero. Corte Inglés. — Por 100 pesetas traje y gabán torro suda. — Traje señora, gran novedad, 50 pesetas. — Se admiten géneros. — Hechura traje americana, 30 pesetas.

Papeletas del Monte
Alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas, compra al los precios. Antigua Casa de Orgaz, Ciudad Rodrigo, 13.

Sindicato Financiero Francés
Se interesa a negocios mineros ó industriales para comprarlos ó transformarlos en Sociedades Anónimas. — Acepta la compra firme por contrato de todos títulos extranjeros en vista de su introducción en la Bolsa de París.—Escribir con datos al Banco WALTER & Cia., rue Feydeau, en PARIS.

CONTADORES DE FONDOS
PROVINCIALES Y MUNICIPALES
La Gaceta del 11 convoca a exámenes para ingresar en el Cuerpo, debiendo entregar las instancias en la Dirección de Administración local antes del 12 de mayo. El programa será el mismo que rigió en los anteriores, de 100 temas ó preguntas a que contesta la obra, titulada, **ENCICLOPEDIA POLITICO-ADMINISTRATIVA**, de D. José Pérez Garrayo y D. Ricardo Pérez Alvarez. Cinco pesetas en su domicilio, Jesús del Valle, 19, 1.ª. De 8 a 9 de la mañana.

ALMACEN DE TEJIDOS
Sevilla, 16
Popelinas estampadas de Alsacia y Suiza. Géneros blancos. Medias muselinas y mallas, marca Victoria. Lanera. Bordados. Puntillas. Crepes y rasos hilo para mantelerías.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU
de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 33 (frente a Relatores).

AGUAS PURGANTES
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y al extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ESPECTACULOS DEL DÍA 26.

PRINCESA.—4,90.—(Popular).—Malvaloca y La Forastera. 9.—(Compañía francesa. 1.ª de abono).—Le marquis de Priola. COMEDIA.—9.—(Compañía italiana. 6.ª del turno blanco).—Guerra in tempo di pace. LARA.—7.—Pueblo de las Mujeres y La Goya (doble). 9,90.—Un vaso de agua. 10,90.—Flor de los Pazos y La Goya (doble). OERVANTES.—9,90.—(Beneficio de Simó-Raso).—Los hijos del Sol naciente (estreno, tres actos y un epílogo) y Los chorros del oro. APOLO.—7.—(Beneficio de la primera tiple señorial Filar Pérez).—Bohemios. 9.—La verbena de la Paloma. 10,15.—La corista de punta (estreno) y El húsar de la guardia (doble). COMICO.—6,90.—El refajo amarillo (doble). 10,90.—Arsenio Lupin, ladrón de gigante blanco (doble). ESLAVA.—7.—En Sevilla está el amor. 9,90.—La carne flaca. 10,90.—Ruido de campanas (reprise). 11,90.—El cuarteto Pons. GRAN TEATRO.—7.—El perro chico. 9.—(Popular).—Molinos de viento. 10,90.—Canto de primavera (doble). PARISH.—9.—(Repetición de la gran gala).—Los tripolitanos Lé Tahar. El resto del programa lo formarán todos los nuevos artistas de la compañía que dirige William Parish. NOVEDADES.—6.—Al cantar de la jota. 7,15.—La princesa Libertad. 9.—La marcha de Cádiz. 10,15.—Al cantar de la jota. 11,90.—Poca-Pena. IMPERIAL.—4,90 y 8,90.—Peliculas. 5,15.—Lanceros. 6,15.—Mi papá (especial). 9,15.—Amor é oscuro. 10.—El turno de Pepe. 11.—Canción de cuna (doble). TRIANON-PALACE.—Secciones de variedades desde las 6 (popular), 7,15 (moda, para familias), 10 y 11,90.—Mariposa, Paquita Gardania, Graciela, Hermanos Gómez é Iris-Andraco. Gran éxito de La Argentina y de Amalia Molina. Escogidas películas. PRINCEPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 4,90 á 12,90. Nuevos programas todos los días; lunes y sábados, moda; jueves y domingos matinees con regalos.—Éxitos: Mamá duerme y Entre el fuego y el amor. SALON MADRID.—De 6 á 12.—Cinematógrafo y variedades. Éxito: Los Mary-Brani (el mejor de los duetos), Davin, et Petits (música-cómicos), Paz Calzado y Manón. LATINA.—4,90 y 8,90.—Secciones completas de cinematógrafo y magníficos estrenos. Éxito de las películas «Su hijo», «La estatua de carne», «Juramento trágico», «Amor tropical» y «La hechizadora». SALON REGIO.—4 á 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias. Los niños gratis. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Éxitos: Bella Laura y Milfeur. MADRILEÑO.—Secciones á las 5, 6, 7, 9, 10 y 11,15, con las atracciones A. Martín, Morenita, Florida Valverde, Cándida Merinos, Las Trevolinias, Hermanas Infantas y las de gran éxito Paquita Sicilia, A. Colomer, Paquita Vera y Pilar Garofa. BENAVENTE.—De 5 á 12,15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos las días estrenos. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politélico).

Abierto todos los días de 10 á 1 y de 8 á 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, á las 7 y domingos á las 12,90 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. METROPOLITAN (calle de Atocha).—Espectáculo maravilloso. Todos los días grandes viajes por España y el Extranjero, y paseo en tranvía por Madrid.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 26.—Nuestra Señora del Buen Consejo, y Nuestra Señora de la Cabeza; Santos Cleto y Marcelino, papas; Santos Basilio, Pedro, Claudio, Cirino y Antoniano, mártires; San Lucidio, obispo y confesor, y Santa Exuperancia, virgen. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Teresa (calle de Ponzoano, Chamberí), y habrá misa solemne á las nueve, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva. En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), solemne función á su Titular, y termina la novena, siendo orador á las diez y media y á las cinco y media el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa. En San José, por la tarde, á las seis, continúa la devoción de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, orador D. Luis Calpena. En Jesús, á las diez, misa con manifiesto; se reservará á las doce y media, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, íd., íd., y al atardecer ejercicios orador D. Adria Manzanedo. En la iglesia del Perpetuo Socorro, por la tarde, á las cinco y media, sigue la novena al Corazón Eucarístico de Jesús, siendo orador un P. Redentorista. En el Cristo de la Salud, ídem, íd., á las seis, á su titular, predicará D. José Suárez Faura. En la iglesia de María Reparadora (calle de Pomento), íd., íd., á las cinco, á su titular, P. Diego Quiroga. En las Calatravas, ídem, á las seis, á Nuestra Señora de la Encarnación, D. Angel Lázaro. En el Caballero de Gracia, por la tarde, á las seis, sigue la novena á San Expedito, predicando D. Jaime Martí. En el Espíritu Santo, comienza triduo á Nuestra Señora del Buen Consejo; por la tarde, á las cinco y media, predicará un padre Agustino. En la iglesia Pontificia, por la tarde, á las seis y media, empieza triduo á San José, siendo orador el P. Rabanal. En San Fermín, sigue la novena á San José, por la tarde, á las cinco, orador el P. Bernardino María Uzal. En San Antón, íd., ídem, P. Gumersindo Garofa. En Cañizares, sigue la novena á San José, predicando por la tarde, á las seis, el P. Celedonio Fuentes. En las Arrepentidas (calle de San Leonardo), ídem, ídem, D. Mariano Benedito. En las Monjas Catalinas, ídem, á las siete, á Santa Catalina, sin sermón. La misa y oficio son de Nuestra Señora del Buen Consejo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago del Buen Consejo en el Espíritu Santo y los Luis.

BOLETIN RELIGIOSO

Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Vicente de Paul.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, Velasco y C.ª, de Madrid, y Vicente Ferrer, doctor Andreu y Uriach y C.ª, en Barcelona.

GRANDES BODEGAS POR EL PROPIO COSECHERO EDUARDO TORDESILLAS

Table with 4 columns: Vinos de mesa, Ptas., Blanco 1.ª, Ptas. Arroba, Litro, Botella, Valdepeñas, Arroba, Botella, Moscatel.

GRANDES SALDOS DE CALZADO

HORTALEZA, 70 y 72 Esta casa sigue haciendo todos los nuevos las tan acreditadas ventas extraordinarias de calzado á bajo precio. HORTALEZA, 70 y 72.

FABRICA DE HARINAS

Se vende en buenas condiciones una con instalación moderna completa para 1200 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor región de Castilla, para la compra de trigo. Informará la Sra Viuda de Yurrita.—Macías Piaveca, 12.—Valladolid.

Doña Teresa Clavé de la Cierva FALLECIÓ EL DÍA 27 DE ABRIL DE 1911 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su viudo, D. Fernando de la Cierva; hijos, hijas políticas, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 27 del presente mes en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real por los sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ABOGADOS DEL ESTADO

Preparación por los señores Ubierna, Garfía Cascales y Pérez Hernández, con arreglo á los Apuntes que publicará la Casa «Hijos de Reus». Escuela de Derecho, San Marcos 83 (antes Salud, 13), Secret.ª de 4 á 6.

LIQUIDACION

por variación de dueño, en los días que faltan de mes, de todas las existencias de fustería. Hay gran cocina de centro de 2,65 mts.; otra de 2,15 y dos pequeñas. Muchas estufas p.ª carbón y leña, chouberskis y salamandras varios modis. Arenal 18

Profesor á domicilio

Licenciado en Ciencias y Derecho, con diez y ocho años de prácticas, se ofrece gratuitamente el resultado. Especialidad en Matemáticas. Masonero Romano, 80, principal.

LO QUE USTED ESPERABA La Pluma-tintero ASIN

SOLAR NEGOCIO

Se vende uno de esquina en buenas condiciones. R.ª San Dimas, 23. Sociedad Brugada y C.ª San Jerónimo, 43, Madrid. Económica y puntualmente construye, instala, vende toda clase aparatos acústicos, gas, electricidad, carburo y accesorios.

Vendo hotel excelente, moderna construcción, situación inmejorable, próximo Parque del Oeste y Plaza Moncloa. 29 espaciosas habitaciones decoradas, estuadias y pintadas al óleo, baño termomión, gran lavadero, pavimento de melis y mosaico, pabellones independientes para portería, cochera, cuadra, habitaciones cochero, gallinero, bonito jardín con cenador, agua Lozoya y propia, en 25.00 duros. Razón: Colmenares, 5 duplicado.

PERDIDA DE LOJ DE Poro

chiquito, con iniciales y cadena. Gratificarán: Jacometrezo, 43.

ALMONEDA

Juego alcohol, camas, cortinas, mostrador, enseres de casa, máquina de hacer hielo, vitrinas. Carrera de San Jerónimo, 23, 1.ª decha.

Se vende la gran fonda de San Rafael, situada en el término de El Espinar (Segovia), al pie del puerto de Guadarrama, lindando con las carreteras generales de Madrid á la Coruña y de San Rafael á Segovia y á cinco minutos del ascendero de San Rafael. Las proposiciones de compra se dirigirán á D. Cipriano Geronimi, en El Espinar.

GALLETAS

Surtido barato, 7 cts. k.ª 1,25 » especial, 19 » 1,50 » extra, 24 » 2,00 » selecto, 30 » 2,00 » rotas finas, » 3,00 La Negrita, Alcalá, 41.

PATENTE N.º 42388

Un procedimiento para fabricar y recuperar el amoníaco y otros productos secundarios y para mejorar la calidad del alquitrán en los gases de los altos hornos, retortas, hornos de cok y otros hornos por el estilo. El concesionario, Mr. William James Dunachie, cederá total ó parcialmente la explotación de esta Patente. Informar en M.ª de Arjona, Atocha, 122. Agencia de Patentes y Marcas.

Lotería núm. 17.

Magdalena, 3, Madrid. Sirva á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos; su administradora doña M.ª L. Serrano.

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas á las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 MONTERA 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

PARA CASA IMPORTANTE

Se necesita un dependiente de 17 á 19 años, que haya practicado en ferreteria, maderas ó similares, y dos meses para almacén, que sepan leer y escribir y conozcan operaciones aritméticas, con edad de 25 á 30 años. Es inútil que pretendan si no reúnen las condiciones señaladas y la de estar domiciliados en Madrid. Lista de Correos, cédula de 7.ª clase, número 29.122.

Sordos, podéis oír sin lastimar ni perjudicar vuestro oído, USANDO EL STOLZ ELECTROFONO

que es mecánica y científicamente un aparato perfecto, que proporciona todos los recursos necesarios que puede dar de sí un auxiliar exento de todo peligro y sano, á la par que restaurador poderoso del oído, teniendo la ventaja que desarrolla todo su poder en la entrada misma del oído externo, y no como otros auxiliares que se ocultan dentro de él, ó bien entran en él, siendo precisamente por este motivo poco recomendables, ya que es notorio el daño y el perjuicio que causan. El mejor auxiliar es el que no entra poco ni mucho en el canal auditivo y ejerce su benéfica influencia junto al oído, pero desde fuera; esta es precisamente la ventaja que ofrece de manera evidente é innegable el ELECTROFONO, y por ella es que se puede recomendar eficazmente á los sordos que lo usen, sin reparo ni temor de que pueda causarles daño.

THE STOLZ ELECTROPHONE C.º Ltd.

Agente general para España: Antonio Escubés y Girona, Barcelona, Plaza de Cataluña, 14, 1.ª, 1.ª. Horas de despacho: De 8 á 5 tarde, días laborables.—Madrid, calle del Limón, 8 (hotel). Horas de despacho: de 2 á 4 tarde, días laborables. Valencia: Emilio Piñó, calle Empedrado Barcas, núm. 8, 2.ª izquierda.—Palafrugell (Gerona), Juan Linares Delhom.

SOLUCIÓN COIRRE á base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL

TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES DE LOS HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORUNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DIENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, ACNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar á Supuraciones. COIRRE, 5, Boul. du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA

Inmejorable específico para la tos y todas las enfermedades de la garganta. Son agradables al paladar, como caramelos. Los fumadores deben usarlas.—Pesetas 1,50 caja en farmacias y droguerías. Por mayor: FEREZ MARTIN y C.ª—Alcalá, 9, Madrid.

HERNIAS

y afecciones abdominales. Ya hechos irrefutables han abogado divagaciones científicas, queda reconocido por la Ciencia en muy laudatorios dictámenes; ya las hernias (quebraduras) y relajaciones y las dislocaciones uterinas, se curan radicalmente, y con asombrosa brevedad, sin operación (sin cortes de bstru) ni molestia alguna. Los éxitos notabilísimos del PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO (con Real Privilegio) testificados por innumerables curados en el transcurso de más de 25 años de práctica, han dado fama mundial al especialista D. Pedro Ramón. Método infalible, único reconocido y que altamente proclama la Ciencia, revela en su autor profecto y concienzudo estudio y es lo más perfeccionado y útil hasta el día conocido para la taxis (reducción) y curación de toda clase de hernias. Pídase gratis FARO LUMINOSO PARA LOS ENFERMOS. CARMEN, núm. 33, primero.—BARCELONA.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32 TELÉFONO 12 Para las de Atocha y Delicias PEDIDOS: Desp. Cent.: Alcalá, 12 moderno TELÉFONO 103

NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfin de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M.ª Z. A. y M.ª C. P., con las agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas á la Central de aquéllas.

Sellos antiguos

Correos colec. me urge comprar. A. Gama, Carmen 4, 1.ª iz. VILLVERDE El día 29 del actual, á las once, se celebrará la subasta para arrendar los pastos de rastrojera y barbechera.

CHALET bonito jardín

Celesticidad, agua, tranvía, vendiendo, alquilo. R.ª Paseo Santa María Cabeza, 2, triplicado. Deseo invertir cantidad en hipotecas bodegas. J. Campoy, S. Lorenzo, 10, pl. decha.

LA SEÑORA Doña Benita Hernanz y Pérez

VIUDA DE ORTIZ DE ZÁRATE HA FALLECIDO EL DÍA 24 DE ABRIL DE 1912 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su hijo, D. Luis Ortiz de Zárate; hija política, doña Rosario de Ajuria; sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que se verificará el día 26 del corriente, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Almirante, número 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas. (11)

Pompas Fúnebres.—Almirante, 3